

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. . . . 1 kor. Egy hóra. . . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 48. szám.

Alkotmányválság.

Debreczen, április 24.

Kossuth Ferenc és Apponyi Albert gróf ma délután kihallgatáson voltak a királynál. Hivatalosan csak később értesül az ország közönsége arról, hogy mi történt a két miniszter audienciáján, mert Kossuth és Apponyi csak a holnapi minisztertanács után fognak beszámolni partjuknak kihallgatásokról. Mégis egész bizonyossággal meg lehet állapítani immár, hogy ez az audiencia az önálló bank vereségét jelenti. Kossuth több ízben kijelentette, hogy ha a kartelbank terve megbukik, ő és Apponyi az önálló magyar bank föllállítására tesz előterjesztést a királynak. Nos, a kartelbank még tegnapelőtt megbukott és a függetlenségi párt vezetési ezt az ígéretüket bizonyára beváltották. Félhivatalosan azt is jelentik már, hogy a király döntött a mai kihallgatáson és döntése kedvezőtlen a magyar állapotról nézve.

Most már tehát nem marad más hátra, mint a kormány formális lemondása, amely azonban csak a megpecsételése lesz a vigasztalanul szomorú

helyzetnek. Mert nemcsak arról van itt szó, hogy megbukik a kormány. Ez legfeljebb csak annyit jelentene, hogy jönne helyette egy másik kormány. Bécsben tulajdonképpen a magyar alkotmányosság bukott meg ismét; új, erős földrengés rázta meg azok bizalmát, akik még a legutolsó esztendőök tapasztalatai után is binni tudtak a magyar parlamentárizmusban. A magyar nemzet szuverén, szabad elhatározási joga csúfolódott meg ismét és pedig nem is közjogi, hanem egy eminenter gazdasági kérdésben.

Közjogi kérdésben, ha Ausztria beleszól valamely vele közös ügyünkbe, tagadhatatlanul joga van hozzá. Közjogi kérdésben, ha a király aggodalmaskodik a rezervált magatartást tanúsít, még meg lehet érteni. A katonai kérdések rendezésében például határvillongás volt a nemzeti jog és a királyi felségjog elválasztói vonala között. Érteni lehetett, hogy ha a király, aki elvégre szintén gyarló ember, nem volt ment a gyanakvástól és kicsinyes óvatosságtól, féltékenyen óvta azt a tért, melyet a magy jogterületének gondolt.

A bankügy azonban nem tartozik sem a kimondottan közös, sem a közös egyetértéssel intézendő ügyek közé. Most Magyarország szuverén jogával élve azt mondja, hogy nem hajlandó a bankszerződésnek mostani formájában való megújítására, új szerződést csak a kartelbank alapján kíván kötni. Ha Ausztria ezt az ajánlatot el nem fogadja, ennek csak egyféle következménye lehet: az, hogy szerződés hiányában mind a két állam él jogával s föllállítja a külön önálló bankot. De semmiesetre sem lehet az a következmény, hogy most már Magyarország kénytelen legyen meghosszabbítani a közös bankszerződést, mert nem lehet Ausztriától tenni függővé azt, hogy Magyarország pénzügyeinek irányításában miképpen határozzon? És mégis az történik, hogy Ausztria de facto ilyen jogot gyakorol s annak a magyar kormánynak, mely az ilyen illetéktelen beavatkozás dacára föntartja az állásponjtát, mennie kell, mert rögtön elveszti az uralkodó bizalmát, mihelyt mást mer akarni, mint az ausztriai körök. A magyar nemzet állami önállósága nem

Mikor Jani késik.

Irta: Fényes Jenő. i

Személyek: Ida fölötté csinos gyári munkásleány, legfeljebb ha 18 éves lehet, arca üde, lépése ruganyos, minden mozdulatán meglátszik, hogy eleven tűz folyik ereiben. Wolf Pál 22 év körüli fess jogász. Jani 24 éves, tagbaszakadt munkás.

Idő: Egy sötét téli este 9 órakor. — **Színhely:** egyik külvárosi utca, melynek két végén egy-egy petróleumlámpa ég. Ez is csak bajnak van ott, még jobban eszébe juttatja a sötétben botorkáló embernek a pokoli állapotokat, még a sötétség is sötétebbnek látszik, amint átszűrődik a sűrű ködön az utcavégi lámpásoknak bágyadt fénye.

Egy kis alacsony házikó előtt jár le s fel Ida. Sokszor türelmetlenül néz a háznak teljes sötétségben álló kapujára, vár valakit. Végre kinyílik a kapu és kilép rajta Pál. Ida fel sem tekint, dühösen indul tovább.

Ida: Csuda, hogy már jössz! Majd lefagy a lábam! Egy teljes félórája, hogy várlak.

Pál: eldobja cigarettjét, nehogy annak pirosító tüze felfedje; Idához lép, aki már igen gyorsan lépked. Pál észreveszi a nőcske

tévedését, hozzá csatlakozik s szónéklül halad mellette.

Ida (durecásan): Mindenben ilyen vagy te. Szívtelen, makacs. Te nem is gondolsz arra, hogy míg váratsz magad után, összefagyok a hidegben. Mindig a maga feje után megy! Velem akkor törődik majd, csak ha...

Pál alig bírja visszafojtani a nevetését, nem is mer megszólalni, a hangja elárulná.

Ida: Jer gyorsabban, mert Isten bizony itt hagylak, megállj, többet nem leszek boldogod. Ma is mit csinált velem! Persze ő azzal mit törődik, hogy kenyeremet elveszítettem. Azt mondja, értem jön reggel háromnegyed 6-kor és kikísér a gyárba. Várom, fél 6 és nem jön, eltelik 5 perc, 10 perc, nem jön, a verejték csurog rólam. Háromnegyed 6! végem van; a gyár füttyöl, már mindenki munkában van, csak én nem vagyok ott. Wolf ur, a főfelügyelő már a multkor megmondta, mikor elkéstem miattad, hogy ha még egyszer elkésem, kilök. Van száz is, aki szívesen jönne a helyembe. És itt van, ma újra elkésem.]

(Pál a helyzetet kezdi mindjobban érteni, ki akarja békíteni Idát, karjába fűzi kezét, de az durecásan taszítja el.)

Ida: Csak hagyja el! A düh fog el,

ha rá gondolkodom erre a lelketlenségre. Már 6 óra volt, megkezdődött a munka. Eszeveszetten rohanok az utcára, a szomszédok bizton az hittel, hogy megbolondultam, úgy rohantam az utcán végig. Egy szerencsém, hogy Wolf ur beteg és a helyettes vizsgálta meg a gyárat, akivel nagyon jóban vagyok. Elfelejté, hogy én tartom az édes anyámat s ha kilöknek a gyárból, egyszerűen feltordulok éhen, koldulni mehetünk.

(Itt érzékenyebb lett Ida hangja s Pál kihasználva a pillanatot, karonfogja.)

Ida: (ravaszul) Egy szerencse, hogy nagyon jól vagyok a helyetteddel, mert nagyon jóban vagyok ám velem!

(Ugy látszik valami féltékenységi jeletet várt Ida, mert csodálkozva néz Pálra, hogy ez még erre is hallgat.)

Ida: Így tesz velem reggel s itt van már aznap este újra megvárakoztat. Ott állok a hidegben késő este, ha arra jönne valami szemtelen jogászgyerek — ugyis mind erre fele lakik — még azt hihetné, hogy azért állok ott, hogy...

(Most egy kis ház elé értek. Pál nem tudja, hogy Ida itt lakik, egyáltalán nem lassította meg lépteit. Ida kirántja kezét Pál karjából, megáll a kis kapuban. Pál szintén.)

Ida: Hát akkor csak tessék haza menni. Mondtam, hogy nem megyek többet

Legnagyobb moly kár ellen biztosító Végh Gyula szücsmeister
és megóvó intézet DEBRECZEN, Piacz-utca 42. Lamprecht-palota.

Kutfurási vállalat
DEBRECZEN.

A legolcsóbb árban készíti a legjobb ivó vizű kutakat helyben és vidéken. Szivattyúk állandóan raktáron.

Ehrenreich Sámuel
Széchenyi-utca 44.

1303/1 1-2 old.
Viepesutobol

kaphatna nagyobb pofont ennél. A nemzet osztatlan egészében érzi a sérelmet, mert látja, hogy a magyar állami akarat ismét csorbát szenvedett. Sőt ez a makacs bécsi ellenzés még arra is alkalmas, hogy az önálló bank hivat megzsaporítsa és tulnyomó többségre juttassa, mert abból, hogy a bécsiek ennyire ragaszkodnak a közös bankhoz, könnyű kitalálni, hogy ez a forma a két fél közül melyiknek érdekét szolgálja.

A református egyházköztség új szervezete.

A kálvinizmus négyszázados ünnepe.

A presbyterium ülése.

Nagyon fontos ülést tartott ma délután a debreczeni egyháztanács. Nagyhorderejű, egész Debreczen város reformátusságát érdeklő ügyek kerültek az ülés napirendjére. Legfontosabb mindezek között kétségkívül a paróchiális körök felállítására, amely fontos újítás új szervezetet fog adni széles hazában mindenütt a református egyháznak, de legfőképpen a kálvinista Rómának. Hosszu évek, csaknem évtizedek szakadatlan munkásságának a gyümölcse az a hatalmas eredmény, amely a reformátusság további életére döntő befolyást fog gyakorolni. A református egyház és így a debreczeni egyházköztség paróchiális szervezésétől már csak néhány kis lépés választ el a fontos újítás valószínűleg még ez év folyamán fog életbe lépni.

A presbyterium üléséről tudósításuk itt következik.

(A püspök lelkesi installációja.)

Négy óra után nyitotta meg az ülést Dicsőfi József lelkes-elnök. A jegyzőköny

vek hitelesítése után Erőss Lajosnak, a tiszántúli egyházközség választott püspökének, debreczeni lelkesi installációjáról tett előterjesztést az elnökség. A presbyterium jóváhagyta a beiktatásnak azt a sorrendét, amelyről már részletesen írtunk tegnapi számunkban. Ezek szerint a nagytemplomi beiktató beszéd és ünnepély után, amelyen részt vesz Debreczen városnak minden jelentősebb testülete, diszülést tartanak az egyház disztermében. A diszülésnek egyedül tárgya: a püspöknek, *mint debreczeni lelkipáztornak az üdvözlése lesz.*

(A tanítók fizetésének kiegészítése.)

Fontos leiratot olvasott fel ezután Somogyi Pál főjegyző. A vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratban értesíti a presbyteriumot, hogy az elemi iskolák tanítói és tanítónői fizetését 909-ig kiegészíti és a kárpótlékokat kiutalja.

Káposztás Imre tanító tizennégy tanítótársa nevében szólal fel, akik magukra nézve sérelmesek találják a fizetéskiegészítést, illetőleg a számukra kiutaltványozott kárpótlékokat.

A presbyterium megnyugtató választ ad az aggó tanítóknak: várjanak, várjanak és kerelmezzenek.

(A parochialis körök.)

Ezután következett az ülés legfontosabb tárgya: az egyházmegyei közgyűlés határozata szerint a presbyteriumnak és az egyházközségi közgyűlésnek *parochialis körök* szerint való szervezése. A körök szervezésének a kérdése 1900-ig véglegesen el fog dőlni. A parochialis bizottság már régen elkészült javaslatával, ki is nyomtatta, a presbyterium pedig egyházmegyei megerősítéssel már elhatározta a végleges szervezést. Most már csak a részletek vannak hátra. Felesleges fejtegetni azt a sok előnyt, amivel az új rendszer és szervezet szilárdabb alapokra fekteti az egyházközségeket szervezetét. Egymásután épülnek majd az új templomok, iskolák és egyéb humanus intézmények. Egyszer és mindenkorra orvosolva lesz minden baj ami még mindég kísért az egyházban. A presbyterium örömmel veszi tudomásul a parochialis körök rövid időn belül való felállítását.

(A Kálvin-alap.)

Fontos tárgya volt még az ülésnek az esperes körlevele a Kálvin-alapra való nagyobbértékvű gyűjtés tárgyában.

Ezzel kapcsolatosan tisztázódott a helyzet, hogy vajjon hogyan üli meg a magyar református világ, közelebről a debreczeni egyház Kálvin reformációjának négyszázados ünnepélyét?

Az összes magyar reformátusok hatalmas Kálvin-alapot létesítenek. Ez alapról állítanak Genfben, a Kálvin emlék csoportozatában szobrot Boockay-nak és Szegedi Kiss Istvánnak. Az alap többi részét Kálvin magyar honi emlékére fordítják. Junius 11-ét pedig az egész ország reformátussága fényesen megüli.

A presbyterium elhatározta, hogy képviselteti magát a genfi ünnepélyen, az alapra pedig kiegészítésül nagyobb összeget szavaz meg.

Szóba került még ezzel kapcsolatosan a debreczeni Kálvin-emlék is, az ügyet el kell különíteni a magyar Kálvin-alaptól.

Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után a presbyteriumi ülés véget ért.

Az iparművészeti kiállítás kitüntetése.

(Arany-érem, eüst-érmek, arany ezüst- és bronz plakettek, elismerő és köszönő levelek)

Az iparművészeti kiállítás, mely a debreceni kereskedelmi és iparkamara és az Iparművészeti Társulat sok áldozatait mindenkép magasfokú eredménnyel és becses erkölcsi sikerekkel térítette meg, az állam részéről is különös megbecsülésben részesült. A kereskedelemügyi miniszter a kiállításon kíváltként az iparosok megjutalmazó kitüntetésére egy *állami nagy aranyérmel és hét nagy eüstérmel* adományozott. E kitüntetéseknek különös jelentősége van. Az állami aranyérmel nagy ritkán szokták osztogatni. Ez esetben is egy olyan iparosnak jutott az állam megbízásából is eljáró

a lakásodra. Hogy engem még egyszer ott találjon valamelyik barátod, annak többé nem teszem ki magamat. Vagy bejössz én hozzám, vagy mehatsz haza. Öreg édes anyám a kis szobában alszik. A nagy szoba a mienk. Jössz vagy nem jössz?! (Ida belép a kapu: Pál utána megy.)
Ida: (halkan) Ne kopogj hát. Pszt! Lábujhegyen! Ugy kopogsz, mint egy medve! Pszt!
(Belépnek csendesen egy kis szobába.)
Pál elérkezettnek látja az időt a cselekvésre, átöleli Idát és megcsókolja. Ida főliskolt, aztán oda szalad a kis szobába nyíló ajtóhoz, hallgatózik.
Ida: Nem ébredt fel. Szent Isten! na most már mehetsz Jani amerre akarsz! A bolond levágta a bajuszát. Megmondtam, hogy meg ne merd tenni. Mehetsz! Csuffa tetted magad! (Gyufát keresgél az asztalon.) Azokat a majom jogászgyerekeket utánozza. A bajusza volt minden disze. (Meggyújt egy gyufát, megpillantja Pált; főliskolt, a gyufa elalszik, újra sötétség lesz. Ida a szoba egyik sarkába szalad, ott félénken legugol.)
Ida: (Elfojtott sikoltással, mint aki anyját is fél felbreszteni, de mégis szeretne torkaszakadtából kiáltani segítségért) Jaj! végem van! Csáló!
Pál (Gyufát gyújtva meggyújtja az asztalon levő gyertyát. Odamegy a megrémült leányhoz.) Ne félj, nem bántalak. (Csodálkozva nézi.) Gyönyörű szép vagy! Sza vavra gyönyörű! Olyan vagy mint egy siró Madonna. Nagyon tudnának szeretni. A szí-

vemből szeretnélek. Egy pillanattal előbb még ördögi eszmém támadt, ne félj tőlem, már nem bántalak. Tudod, hogy olyan vagy, mint egy igazi szent? (Fölsegíti Idát a földről, aki félénken néz rá.) Egy pillanattig csend van.
Pál: Hogy hívnak édes?
Ida: Ida.
Pál: Tudnál te engem szeretni?
Ida: (tagadóan rizza fejét.)
Pál: Miért nem? En úgy szeretnélek!
Ida: (karikayűrűjét mutatja)
Pál: (szomorúan) Szereted?
Ida: (hévvel) Nagyon!
Pál: (elgondolkozva) Légy boldog veled. De várj csak, nekem is lesz egy kerésem! Az előbb erőszakkal megcsókoltalak. Mutasd meg, hogy nem haragszol, csókolj vissza a csókom! No! csak egyetlen egy-szer...
Ida: (egy pillanattal habozni látszik, de látva Pál őszinte tekintetét, hirtelen csókra esucesoritja picit száját, odahajlik Pálhoz, szemét lehunyja, fejét hátra ereszti. Pál szenvedélyteljesen átöleli és megcsókolja.)
Ida: (kibontakozva Pál karjaiból.) De most már siessen! Még itt találja a jegyese-m, Jani. Menjen, menjen! (mosolyogva) Látná csak, milyen féltékeny az a Jani. Amilyen nagy, olyan nagy csacsi. A világon a legféltékenyebb.
Pál: Mennyire másképp hangzott ajkadról a szó, mikor az imént tegeztél. Pe-

dig akkor még nem ismertél, most ismersz és magázol!
Ida: (nevetve) no jó, jó, hát eredj! (kezét nyújtja) eredj. Igazán itt talál Jani!
Pál: (megszoritva Ida kezét) Isten veled! Különbem nevem Wolf Pál, jogász vagyok, a jövő héttől kezdve kétszeres bért fogsz kapni a gyárban.
Ida: (elszörnyűködve) Nagy ég! A főfelügyelő ur fia!
Pál: (még egyszer átöleli és hosszan megcsókolja Idát) Az vagyok! (Kezével csókot intve távozik)
Ida némán int kezével.
Pál ahogy kilép a kapun, majdhogy bele nem ütközik egy nagy szálas legénybe. Összenéznek. Az kutatóan néz Pálra. Nagy torzonborz bajusza alól kivillan fehér fog-sora. Felelmes ember. Pál testén végigzaladt a hideg. A másik belép a kapun.
Pál (Hallgatózik néhány pillanattal a kapunál. Magában:) Ez Jani! Nagy eszelen ember. Szinte remeg a föld lépte alatt. Igazán úgy jár, mint egy medve.
Jani (bent Idához. Kihallatszik az utcára ha'almas hangja:) Kí járt itt?! Felelsz?
Pál (Magában): Még elevenen meg-eszi azt a lányt. Hogy nézett rám! Milyen feltékeny. Meg fogja ölni.
Lassan megindul. A hó nagy pihékben kezd szállingózni, egészen belepik Pált a hópelynek, Cigarette Gyujt. Gallérját felgyüri és siet tova

Becsés tudomasára hozom az igen tisztelt közönségnek, hogy meg-érkeztek a szebnél szebb tavaszi és nyári hazai és angol **gyapju-zsövetek** a legszebb kivitelben **legolcsóbb szabott árak** Számos látogatását kérve, kiváló tisztelettel

Kohn M. Miksa

posztókereskedő Batvan-u. 7.

zsűri, aki évtizedek óta a magyar iparművészetnek törhetetlen munkása és aki már országsszerte hírnevet szerzett. Tulajdonképen kitüntetése régebbi működésének is tekintetbevételével, a rendes kitüntetések sorrendjén kívüli. Mert első díjakul csak ezüst állami érme kiadása volt tervbe véve.

A hét állami nagy ezüst érem kiadása is, mint különösen nagyon jelentős esemény tekintendő. Ezzel azt ismerte el az állam, hogy a méreteiben kicsiny kiállítást a nagy országos kiállításokkal egyjelentőségűnek és hatásának tekinti.

Ez érmeiken kívül a kamara által veretendő plakettből, melynek pompás terve már készen van (Medgyesi Ferenc debreceni szobrász kiváló alkotása), arany, ezüst és bronz plakettek fognak kiadatni.

Az Alpár Ignác elnökletével és az ország legkiválóbb szakkritikusai részvételével tartott bírálóbizottsági tárgyalás eredményét a kamara elnöksége következőkben teszi közzhírré:

Az iparművészeti kiállításon kiválóságokkal feltűnt kiállítók kitüntetésére vonatkozólag a bírálóbizottság határozatát melyet az állami érmeire a kereskedelemügyi min. kir. miniszter ur jóváhagyott, következőkben közöljük:

Kitüntetéseket kaptak:

I. Kereskedelemügyi miniszteri arany érmet: Dávidházy Kálmán bórdiszműves-könyvkötő. Debreczen.

II. Kereskedelemügyi miniszteri ezüst érmét: Killer Ede butorgyáros, Debreczen. Schwarcz Vilmos butorgyáros, Debreczen. Vojta Géza műasztalos, Debreczen. Asztalos szövetkezet Karczag. Badár Balázs fazekas Mezőtur. Bessenyei Gyula műasztalos, Debreczen.

III. Debreczeni kereskedelmi és iparkamara arany plakettjét: Györgyi Dénes tervező építész, Budapest. Szövő-himző tanműhely, Máramarossziget.

IV. Kamarai ezüst plakettet: Losoney János műlakatos, Debreczen. Smóling Pál műasztalos, Jászárokszállás. Kudlik Mátyás műasztalos, Kisu szállás. Köhler Lajos kárpitos, Debreczen. Antalffy Ferenc bórdiszműves, Debreczen. Sántó Zsigmond kárpitos, Debreczen. Szőnyeg- és vászonszövő szövetkezet, Árdánháza. Bozsik Kálmán fazekas. Kuntszentmárton. Gál Sándor szücs-mester, Kisu szállás. Vankó András műasztalos, Debreczen. Sáfár Miklós műlakatos, Debreczen. Nagy Ida és nővére, Budapest. (Csipkekért.) Némethy József fényképész, Debreczen. Janatka Alajos műkertész, Debreczen. Barkó Sándor szücs-mester, Hajdú-böszörmény.

V. Kamarai bronz plakettet: Orsz István műlakatos, Nagykaroly. Benedek István szücs-mester, Mezőtur. Szonda Mihály szücs-mester, Mezőtur. Végh Kálmán szücs-mester, Hajdúszoboszló. Schwarcz Ármán paszománykészítő, Debreczen. Sipkovits Béla (művegezésért) Debreczen. Nőiipariskola, Debreczen. Nőegyleti munkatelep, Nagybánya. Leányegyesület, Cibakháza. Drágus István bádogs, Nagykaroly. Varga János rézműves, Debreczen.

VI. Elismerő levelet kaptak: Ugocevár-megyei iparfejlesztő bizottság, Nagyszőlős. Czutrin Bernát háziipari vállalkozó, Nagykaroly. Gazdasági ismétlő iskola, Nagykaroly. Macsánszki Sándor szűrszabó Nyír egyháza, Rubin Bernát bádogs, Nagyszőlős. Ifj. Augner Antal, Budapest (Katalogus címlap rajzért.)

VII. A részvételért köszönő levél: Minden kiállítónak.

Külön köszönet és elismerés, egy-egy emlék-plakett: Kissling Rudolf csillárgyárosnak, Budapest. Pauncz és Kovács kárpito-

tosnak, Budapest. Kissling János asztalosnak Budapest. Kurbel József festőnek, Budapest az installálás munkálataiért.

A kitüntetésekéről szóló külön értesítéseket és leveleket az állami érmeinek megérkezése és a kamarai plakettek elkészülte után fogják a kiállítók május hó folyamán megkapni.

A katonai Pantheon.

A király kézirata a hadügy-miniszterhez.

A hivatalos lap mai száma a királynak Schönaich báró közös hadügyminiszterhez intézett következő kéziratát közli:

Ó császári és apostoli királyi Felsége a következő legfelső kéziratot méltóztatott legkegyelmesebben kiadni:

Kedves báró Schönaich gyalogsági tábornok!

Az 1809. évi világtörténelmi, kiváló hadi események emlékére készülő és tudomásomra jutott különféle hazafias készületek azt az óhaját keltették fel bennem, hogy hadseregemnek a hű megemlékezés és az örök hála bizonyítékát adjam.

Ezért akarom, hogy a fegyveres erőnek azok a tagjai, akik az ellenséggel szemben kiválóan viselkedtek, avagy pedig a haza javára maradandó értékű alkotások létesítésén fáradoztak, haláluk után is állandó tiszteltetés részesüljenek és e célból földi maradványaiknak kegyelettel őrzött nyugalóhelye legyen.

Erre a célra az Enns alatti ausztriai főhercegségben fekvő, Wetzdorf melletti „Heldenberg” nevű birtokomat jelölöm ki, ahol gróf Radetzky tábornagy és alvezérei: báró Wimpfen és báró d'Alpre táborszernagyok már eddig is nyugosznak.

A „Heldenberg”-et tehát ajándékbádom kedvelt hadseregemnek, egyúttal pedig a fentartáshoz szükséges tőkét saját vagyonomból utalványozom.

A „Heldenberg”-en eltartandókról esetről-esetre Elém terjesztendő a javaslat. Wienben, 1909. április 18-án

FERENC JÓZSEF, s. k.

A királyi kézirat nyomában alighanem valami újabb „nemzeti vívmány” keletkezik. Bécsi forrásból ugyanis arról értesülünk, hogy az új katonai Pantheonban fogják örök nyugalomra helyezni Hentzi tábornok hamvait is továbbá ugyanitt talál nyugvó helyet Paskievics orosz tábornok is. Mind a két név a magyar nemzet történelmének leggyászosabb lapjain található föl, de ez még nem szolgál biztosítékkal arra nézve, hogy a Reichskriegsminister nem fogja-e ezt a két tábornokot is úgy tekinteni, mint akik „az ellenséggel szemben kiválóan viselkedtek.”

Színház és Művészet.

Műsor.

Vasárnap délután, bérletszünetben Felhő Klári, népszimű.

Vasárnap este, bérletszünetben, Hódító keringő, operette.

Hétfőn, Hódító keringő, operett. B) bérlet.

Kedden, Hódító keringő, operett. C) bérlet.

Szerdán, Király, bohózat. A) bérlet.

Csütörtökön, F garó házassága, vigjáték. Vizvári Mariska fellépte.

Pénteken, Kaméliás hölgy, dráma. C) bérlet. Vizvári Mariska fellépte.

Szombaton, Vájlunk el, vigjáték. A) bérlet. Vizvári Mariska fellépte.

Vasárnap, Atalanta, operett.

A mellőzött primadonna. Zilahy Gyula szinigazgatónak régi és nagyon rossz politikája, hogy a pár koronával olesőbb, de hihetetlenül rosszabb új tagjait úgy akarja megszoktatni a publikummal, hogy nem játszatja őket. Egyébként eddig nem volna rossz a politika, csak ott rossz már, hogy a távozó tagokat sem játszatja a *feljünk* jelszónak a megszokására. Amelyik színész vagy színésznő innen elszereződik, de még egy hónapi szerződése köti Zilahyhoz, az többé a debreceni szinpadon a direktió jóvoltából öt szónál többet nem szól. És kivétel nincs. Most is, hogy Rózsa Lili, a kitűnő primadonna elme — természetesen mi egyébért, ha nem néhány korona fizetés-javítási különbözetért, amit a Zilahy rettenetesen „rosszul menő színháza nem bír el” — egy hónap óta még a színháznak a tájékán sem láttuk Rózsa Lilit. Avval persze nem törődik Zilahy, hogy a publikum látni szeretné a primadonnáját. A fő, hogy Rózsa Lili elmegy, a fő, hogy Rózsa Lilit most már nem szabad látni, nehogy eszébe jusson valakinek némi összehasonlításokat tenni és ennek folytán konstatálni, hogy a Zilahy direktori működése összesen annyi, hogy a publikum művészi izlésének a rovására ügyesen, de kissé a mértéken túl apasztja a büdzsét.

A Homokkertért.

Olcsó világitást a külvárosnak.

Indítvány a városi közgyűléshez.

Az elhanyagolt Homokkert érdekében igen figyelemreméltó indítványt nyújtott be a közgyűléshez Nyíri Ernő dr. törvényhatósági bizottsági tag és még harmincöt városatya. Indítványukban kérik, hogy a *villamos vezetékek a Homokkert főbb vonalaiba bevezetése kedvezőbb feltételekhez legyen kötve.*

Az indítványozók kiemelik, hogy a Homokkert fejlődése Debreczen város fejlődésével kapcsolatban kell, hogy legyen. Kiemelik a homokkerti lakosság áldozatkész-ségét, mely csak a legutóbbi utnyitáznál 14 ezer korona megszavazásán nyilvánult és a kulturintézmények létesítésénél példás tömörülését.

Az indítvány szövege szerint a következő:

Mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy: „a homokkerti utvonalaiknak villamos üzemű berendezésére megállapított feltételeket oda módosítja, hogy minden száz méternyi villamos vezeték létesítéséhez 10 magánfogyasztásra szánt láng bevezetését kívánja; a világitási vállalat igazgatóságát pedig utasítja, hogy a jelentkezések arányában tegye meg a haldéktalan lépéseket a villamos vezetékek elhelyezésére.”

Az indítványozók ezután ezeket mondják:

Szerény véleményünk az, hogy ezen indítványnak határozattá tételével nem szenved csorbát a közvilágítás feltétele gyanánt megállapított eredeti tervezet, mert mihielyt a homokkerti főutvonalon kigyulnak a villamos körték, — alig lesz homokkerti háztulajdonos, aki ne siessen bevezetni a villamos világitást és így a tulajdonképeni in-

PAGLIANO-SYRUP

Bejegyezve az olasz hivatalos gyógyszerbe. Kitűntetve az 1904-ben tartott farmaceutikai és az egészségügyi 1900-ban tartott kiállításokon, ugyancsak az 1906-ban Milánóban megtartott nemzetközi kiállításokon a nagy aranyéremmel.

A legjobb vértisztítószer, forgalomba hozva

Ernesto Pagliano tanár által Nápolyban

CALATA S. Marco 4. — Kapható minden nagyobb gyógyszerertárban. — Utánatottól óvakodjunk.

Üvegekben, dobozokban (porok) és tabletákban (szemecskék)

ERNESTO PAGLIANO tanár NÁPOLY.

Megrendelhető a következő című gyógyszerertárban: Real Apotheke Socrate Breschietti Ala (Sardíniáról).

tentionak megfelelően nem 20, hanem sokkal több magánláng nyer bevezetést.

A tekintetes törvényhatósági bizottság a februári közgyűlésen százazekat szavazott meg a világítási üzem fejlesztésére. Ennek terhéhez a homokkerti lakosság is hozzájárul, jogos és méltányos tehát, hogy ezen intézmény előnyeit is épp úgy élvezze, mint a város bármely polgára. Ha még mindezekhez hozzávesszük, hogy a világítás közérdeket képez, mert garantiát nyújt közbiztonsági tekintetben is, nem kételkedünk benne, hogy a tekintetes törvényhatósági bizottsági közgyűlés indítványunkat elfogadásra méltónak találja.

Az indítványt a városi törvényhatósági bizottság a legközebbi közgyűlésen tárgyalja.

Az új török csapatok Konstantinápolyban.

Bevonulás véres utcai harcokkal.

A Yildiz megadta magát.

A török forradalom ma véres utcai csatába csapott át, amely alatt igen sok embert agyonlőttek. Az ostromló hadsereg megszállva tartja a fővárost.

A szultán sorsáról semmi hír nem érkezik, valószínű, hogy meg fognak neki kegyelmezni.

A mai eseményeket a következő távirataink adják hírül:

A macedon csapatok bevonulása.

Konstantinápoly, április 24. (Reggeli 6 órakor.) A macedon csapatok éjjel bevonultak a városba. Reggel 6 óra óta erős puskatűzelést és lövéseket hallani. Azt hiszik, hogy ez nem jelenti a helyőrségi csapatok komoly ellentállását, hanem, hogy a megjelent csapatok csak a büntetéstől való félelmükben fejtenek ki némi ellentállást. Enver bej katonai attasé minden diplomáciai misszió védelmére vadászszázadot küldött. Az osztrák-magyar követséget a katonai akadémia növendékei őrzik. A városban pánik van.

Konstantinápoly, április 24. Reggel öt óra óta észak felől fegyver- és ágyutűzelés hallatszik. Az operáló hadsereg éjjel teljesen megszállotta ugyanis azokat a külvárosokat, melyek a Yildiz-halmait dominálják. A Faskisla kaszárnyában lévő katonák és a katonai iskola növendékei ellentállást fejtenek ki. Perát a csőcselék támadása ellen a külvárosok felé katonai kordonnal elzárták. Az összes követségek s nagykövetségek épületeit erős szalonikii vadászcsapatok őrzik. — A város lakossága sem mer az utcákra kimenni, de a háztetőkön kíváncsiak gyülekeznek. A járőrelők izgatott csoportjait a bevonuló csapatok az utcákon azonnal eloszlatják. Híre jár, hogy a külvárosokban polgári személyeket, köztük egy angolt is, aki fényképezési felvételeket készített, véletlenül agyonlőtték.

A Yildiz megadta magát.

Berlin, április 24. A Wolf-ügynökség értesülése szerint a Yildiz-őrség megadta magát az ostromló hadseregnek.

Képerkezési vállalata olajfestmények és aquarell fényképek bekeregetését izléses kivitelben a legolcsóbb árban elvállalja.

Kegyelem a szultánnak.

Páris, április 23. Mahmud Seoket basa, a szaloniki hadtest főparancsnoka a kormányhoz ultimátumot intézett a csapatok bevonulásának elrendezése miatt.

— Meg fogjuk szállani Konstantinápolyt — folytatta Seoket basa — anélkül, hogy vért ontanánk, a zendülőket azonban szigorúan megbüntetjük.

Berlin, április 24. A Berl. Tagbl. jelenti Konstantinápolyból: A Yildizbe nemcsak Sefred pasa parancsnoktól érkezett távirat azzal a tartalommal, hogy a Konstantinápolyt ostromló sereg nem szándékozik a szultán ellen eljárni, de Dzevad bég magától a nemzetgyűlés elnökétől is kapott táviratot, amely szerint a nemzetgyűlés nem kívánja, hogy a szultán megadja magát, de megbüntetését követeli azoknak, kik a katonai zendülést előidézték. A szultán erre kijelentette, hogy neki nincs kifogása az ellen, hogy a zendülőket megbüntessék.

Hercegek, hercegnők és háremhölgyek.

Konstantinápoly, április 24. Az összes hercegek és hercegnők már szerdán titokban elhagyták a Yildiz-kioszkot. Burhán Eddin herceg, akinek ugylátszik, jelentékeny része volt az e heti eseményekben, egyik testvérének palotájába ment s onnét az osztrák Lloydnak egy hajójára menekült, amelyen Triesztbe utazott. A szultán háremhölgyeit messzibb levő kastélyokba vitték.

Véres utcai csaták.

Konstantinápoly, április 24. Az ostromló hadsereg reggel hat óra óta Konstantinápoly falai előtt áll. A csapatok mindenekelőtt a külvárosban levő két kaszárnyát zárták körül. Stambulban óriási a rémület, az összes üzletek zárva vannak. Az izgatott és halálos félelemben levő járőrelőket a katonák vissza-szorítják.

Konstantinápoly, április 24. Az osztrák-magyar nagykövetség jelenti. A francia kórházhoz menekülők közül sokat agyonlőttek, köztük két angol. Az egyik Moore, a Daily Mail tudósítója a másik pedig az angol nagykövetség titkára, aki az utcai harcokról fényképfelvételeket készített. A Tadischna-kaszárnya a Yildiz palotájának utolsó védműve megadta magát. A kaszárnyát rettenetesen összebombázták, úgy hogy a falain nagy lyukak vannak. A vezényszót, trombita harsogást, dobpergést tulharsogják az ágyuk. A katonák gyanus csőcseléket hoztak magukkal, akik rablásra készülnek.

Konstantinápoly, április 24. (Délelőtt tizenegy órakor) A Yildiz kioszkra kitűzték a fehér lobogót.

Egylet.

— A Szent László dalegylet közgyűlése. A Szent László dalegylet május hó 2-án, vasárnap délután 3 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését a római katolikus elemi fiúiskola földszinti nagytermében (Varga-utca 4. sz.) Tárgy: 1. Jelenlétek a múlt évről. 2. Alapszabálmódosi-

tás. 3. Tisztviselőválasztás. 4. Indítványok. Ezzel a gyűléssel az egyesület minden tagját ezután meghívja az elnökség.

Irodalom.

Csokonai sirjánál.

Fölötted áll rég porladozó Vitéz,
Egy hiv magyarnak lantja zokog — noha
Erőtlen a húr, hogy nehéz bűm
Elvigye zengedezőn tehozzád.

De aki annyit szenvedne mint te — : csak
Arcomra néz is tudja, mi fáj s megért:
Ki búval éltem szint Somogyban
S a Balaton kövein kesergék.

Mert mostohád volt neked a hon — holott
Imádtad és mig sárrögös útjain
Jártál, özönnel szórtad ottan
Képzeteled fakadó virágít.

Mégis miért, hogy fátumod annyira
Gunyolva üzött? Roskadnál, de csak
Biztál te mindig jobb jövőben
S a bajokat mosolyogva túrted.

Nem nézte lelked — mint a felületes
Ifjú — közönynyel, ami nagy és nemes;
Ifjan, hamar vénség nem ütö
Bús ridegen, fanyaran, kedélyed'.

Hozzád jövök hát s a magyar ifjakat
Intem: kövessünk! hogy honi téreken
Jókedv, barátság türve, bizva
Küzdjenek a közügyért vitézül.

Hogy Hunniának pásztora néhanap
Ekkép köszöntsön rád poharat fiúk,
Méltó apáknak — semmi kétség —
Gyermekeik derekas legények.

Nyugodj Vitézünk... nyugtalan álmaid
Halk szünderedben már ne zavarjanak:
Virraszt az ifjuság hazádon!
Él hited, él neved itt örökké!

Túri Nándor.

— Baumann album, Százegy magyar dal. Nádor Kálmán jónövű fővárosi zenemű kiadó most rendezte sajtó alá a Baumann-albumot és a Palotás-féle 101 dal II-ik kötetét. A 101 dal II-ik kötet, mely Nádor Sándor szerkesztésében jelent meg, folytatását képezi a régebben megjelent Palotás-féle 101 dalnak. Ezen újabb kötet ismét a magyar nóták színét-javát tartalmazza. A legújabb közkezdelt nóták mellett Egresy Béni, Huber Gyula, Jónás Gyula, Kurucz János, Lengyel Miksa, Nádor Gyula, Nádor Sándor, Pete Lajos, Sgmond Akos, Szentirmay Elemér, Zerkovits Béla stb. legszebb dalai, valamint a régebbi dalok gyöngyei vannak e kötetben. Az átirás Ábrányi Kornél, Huber Sándor és Palotás Gyula szakavatott tollát dicséri. A kötet rendkívül olcsó ára (3 korona) könnyen hozzáférhetővé teszi a magyar zenét kedvelőknek ezen kiváló gyűjtemény megszerzését. A Baumann-albumnak ára ugyan csak 3 korona és ezen árért a zenekedvelők ezen kiváló komikus 10 legszebb és közkezdelt kupléját megszerezhetik. Mind a 10 kuplé zenéjét Weiner István zeneszerző írta. A csinos kiállítású füzet címlapját Baumann jól sikerült arcképe díszíti. Mindkét kötet úgy a kiadónál, Budapest, IV. Károly-körút 8. szám, valamint az összes könyv és zeneműkereskedésekben beszerezhető.

BLATTNER GYULA Debreczenben,
Piacz-utca 69. sz. — Megyeházával szemben.
Telefon szám 468.

Épület és diszmű üvegezési vállalatát ajánlja az építész és építettő urak szives figyelmébe.

Vallomások órája. (Elbeszélések. Irta Szathmáry Zoltán.) Szathmáry Zoltán, a kitűnő debreczeni író és hírlapíró május hónapban a legújabb novelláit összegyűjtve könyvet ad ki. Szathmáry Zoltán színes tollát, eredeti, ötletes novelláit az egész országban ismerik. Az eddig megjelent könyvei nagy kelendőségnek örvendtek. *Vallomások órája* a címe a kiadandó könyvnek, amelyről szóló előfizetési felhívás így hangzik:

Az eddig megjelent novellás könyveimet úgy a sajtó, mint a közönség osztatlan, kitüntető rokonszenvvel fogadta. Ez a mindenkor tapasztalt kedvező fogadtatás indít arra, hogy *Vallomások órája és egyéb elbeszélések* címmel sajtó alá rendezem legújabb novelláimat.

Legújabb könyvem díszesen izléses kiállításban május hó első felében fog megjelenni s *lüzött példánya 2, diszkiadása 4 koronáért* rendelhető meg. Gyűjtőknek tiszteletpéldányokkal szolgálók. Előfizetési pénzek alábbi c mre küldendők.

A gyűjtőveket kérem május hó 10-ig hozzám beküldeni, hogy a nyomtatandó példányok száma felől tájékozódást szerezzek.

Eddig megjelent munkáimból az *Enyingi Török Balint* című dráma, melyet a Usokonai kör a Telegdy Kovács pályadíjjal tüntetett ki, ezen új novellás könyvemmel együtt *fűzve 3, diszkiadásban 6 koronáért* kapható.

Debreczenben, 1909 április havában.

Tisztelettel
Szathmáry Zoltán,
Timár-utca 17.

A „*Vallomások órája*” bizonyára nem kisebb értékű lesz Szathmáry Zoltánnak eddig megjelent köteteinél. (*Dolorosa* elbeszélések, *Aranyhaju asszony* regény, *Börtönvilág* elbeszélések stb.), amelyekről a kritika rendkívül hízegően nyilatkozott. Egy pár szemelvényt ide iktatunk a szerző eddigi kötetéről szóló bírálatokból:

Pesti Hírlap (1899 május 14.)... A tizenkét tárcaszerű közleményből álló könyv talantumos írókat mutat be a közönségnek s arra nyújt kilátást, hogy a szerző kiválóbb szerepet fog elfoglalni az irodalomban. Eredős című rajza a legbájosabbak közé tartozik stb...

Budapesti Hírlap (1899 július 2.)... Ritka kifejező nyelven ír s témáiban, melyeket megfog, van erő, a feldolgozás módjában formaérzék. Érdekes írói kvalitásokat mutat Szathmáry Zoltán stb...

Debreczeni Ellenőr (1899 április 25.)... Tehetség sugárzik ki minden egyes elbeszéléséből, nyelve választékos, tiszta, magyar nyelv, érdekesen ír, minden vidéki banalitás nélkül stb.

Nagyvárad napló (1898.) Szathmáry Zoltán par excellence belletrista. „Utolsó fejezet” című elbeszélése újabb bizonyítéka annak, milyen jó érzéke van a romantikus témák poétikus feldolgozásához...

SPORT.

Vívóakadémia Debreczenben.

Május hó 2-án vasárnap d. u. 5 órai kezdettel megtartandó vívóakadémia igen fényesen ígérkezik. A rendezőbizottság Debreczen előkelőségei közül kéri fel a zsűri tagokat és az akadémián csakis kiváló és országosan ismert vívók vesznek részt. Debreczen notabilitásai közül már eddig is szép számban fogadták el a disz zsűri-tagságot, így Porubszky Jenő táblai elnök, Vecsey Zoltán, Láng Sándor dr., Tüdös János dr., Lestyán Adorján. Bárró Lehel, Domahidy Elemér és Debreczen más kitűnőségei, akik a kiválóbb vívók jutalmazására tiszteletdíjat ajánlottak fel. A vívóakadémiát Magyar Imre és fia kitűnő zenekara nyitja meg, mely a szünetek alatt is mulattatja a közönséget; az akadémia végeztével pedig a zsűri-tagok osztják ki a díjakat.

Az alkotmány válsága.

A király a közös bank ellen.

Kossuth és Apponyi kihallgatása.

Amitől jelentős fordulatot várt mindenki a politikában: Kossuth Ferenc kihallgatásától, ma megvolt. Ami pedig a fordulatot illeti, a Kossuth kihallgatásán *döntés történt*, és ez egy kormánypárti felhivatalos szerint, *kedvezőtlen*. A király a közös bank fentartása mellett van.

Kossuth után Apponyi volt kihallgatáson. A kihallgatásokról szóló távirataink a következők:

Készülődés a kihallgatásra.

Bécs, április 24. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter még tegnap este fogadta Müller László külügyminiszteri első osztályfőnök látogatását, aki hosszabb ideig volt a miniszternél. Ma reggel Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ciszöbben Tormai Géza dr. miniszteri titkárral dolgozott. Fél tíz óra után a magyar házba érkezett Apponyi Albert gróf vallás és közoktatásügyi miniszter. Ekkor Kossuth Ferenc és Apponyi Albert gróf miniszterek visszavonultak és egész délelőtt együtt dolgoztak. Kossuth Ferenc negyed kettőkor a Hofburgba hajtatott, ahki ő felsége fél kettőkor kihallgatáson fogadta.

A király előtt.

Bécs, április 24. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert a király ma délután fél 2 órakor kihallgatáson fogadta. A politikusok és az újságírók egész serege gyűlt össze erre az időre, a Burg udvarán izgatottan várják az audiencia eredményét. Pontban fél 3 órakor ért véget a kihallgatás. Kossuth Ferenc, amlnt kijött a király dolgozó szobájából, a következő kijelentést tette az újságírók előtt:

— Valószínűnek fogják önök találni, hogy nem az önök nagyhatalma az, amely elé a király határozatát terjeszthetem. A király nagyon kegyes volt hozzám és közölte velem elhatározását, megőrizve az alkotmányos formákat. Ezt az elhatározást holnap a minisztertanács elé fogom terjeszteni.

Kossuth után Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi minisztert fogadta a király. Fél 3 órakor kezdődött Apponyi kihallgatása, amelyről a miniszter nem nyilatkozott.

A király döntése kedvezőtlen.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a felhivatalos „Magyarország” holnapi számában a következő bécsi táviratot közli:

— **A királyi kihallgatás alkalmával döntés történt, még pedig kedvezőtlen irányban.**

Kossuth és Apponyi miniszterek ma délután 4 óra 40 perckor indultak el Bécsből. Holnap lesz a döntő miniszter-

tanács. Vasárnap este Kossuth a függetlenségi pártkörben nyilatkozni fog a helyzetről.

A kormány lemondása.

A képviselőház hétfőn délelőtt 11 órakor ülést tart, amelynek napirendje: Elnöki előterjesztések, a következő ülés idejének és napirendjének megállapítása

A főrendiház ugyancsak hétfőn, délután 4 órakor tart ülést.

Wekerle Sándor miniszterelnök a parlament mindkét házának ülésén a kormány nevében nyilatkozni fog a politikai helyzetről. Ez a nyilatkozat egyúttal a kormány lemondásának bejelentését is tartalmazni fogja.

Összetartani!

Hogyan fog alakulni a helyzet? Ez most a kérdés kérdése. Van, kétség-telenül van erős törekvés, mely kizárólag a függetlenségi párt számára kívánja lefoglalni a hatalmat. Most azonban, hogy oly eklatáns a párt veresége, elnémultak ezek a törekvések. Most az a jelszó, hogy ki kell tartani, nem szabad engedni, üres kézzel nem szabad kormányozásra vállalkozni. Sőt: össze kell tartania minden magyar politikusknak. Alkotmánypárti körökben erős visszhangja van a legújabb jelszónak. Össze kell tartani. Ezt a meggyőződést a bécsi körök rideg magatartása idézte elő. Különösen fájlatják, hogy gróf Andrássy Gyula is a legridegebb állásponttal találkozott a katonai kérdésekben. Igen előkelő alkotmánypárti forrásból arról értesülünk, hogy ennek valószínűleg az lesz a következménye, hogy az alkotmánypárt csatlakozni fog a függetlenségi párt bankakciójához, sőt vérmesebbek arra is készek, hogy belépjenek a függetlenségi pártba.

Lapzártakor táviratozza fővárosi tudósítónk:

A Neues Wiener Tagblatt cikket ír a helyzetről. Azt írja, hogy a király a minisztereknek az önálló bank felállítására való indítványát visszatasította. A visszautasítás a legenergikusabb formában történt.

Itt csak csoda segíthet, mert ha a függetlenségi párt izgatott kedvét nem lehet csillapítani, akkor a kísérletek korszaka fog következni, amilyen a Fejérváry korszak volt. A cikk azzal végződik, hogy mindez irányadó magyar politikus és Justh Gyula is köztük, megjelenik a király előtt.

Budapest, április 4. A miniszterek ma este 9 óra 5 perckor érkeztek Budapestre, a pályaudvaron nagy közönség várakozott. A képviselők közül csak Tóth János államtitkár jelent meg.

Rablótámadás gyermekek ellen.**Merénylő gyermekek.****Fólholtra vert kis fiu.**

Vérlázító eset történt tegnap délután a püspökladányi országoton. Három kis fiut támadott meg két vakmerő suhanc és a kis fiuk közül az egyiket úgy elverték, hogy véresen maradt az ut porában.

A párját ritkító esetről a következőket jelenti püspökladányi tudósítónk:

Három 12-13 éves fiu jött haza tegnap délután a tanyáról: *Morvai Imre*, *Mi-roczky Péter* és *Bessenyei Gyula*. A mit sem sejtő fiuk gondtalanul ballagtak az országoton, amikor hirtelen két gyanús kinézésű suhanc állt az utjukba. Leteperték a három fiut, szájukat betömtek és megkötözték kezeiket. Ami náluk volt ruha és pénz, azt elrabolták. Közben a 13 éves *Morvai Imre* védekezni próbált. A brutális suhancoknak nem kellett több. Neki estek a védtelen gyermeknek és agyba-főbe verték úgy, hogy a kis fiu számos sebtől vérezve, felhóttan maradt ott az ut porában.

Arramenő emberek akadtak rá a szerencsétlen gyermekekre. Azonnal segínyt nyújtottak nekik, a merénylőtről pedig jelentést tettek a csendőrségnek. A nyomozás rövidesen kiderítette, hogy a tettesek *Szalai Jenő* és *Rác Lajos* rovott multu csavargók voltak, akiknél megtalálták a bűnjeleket is. Azonnal vasraverték őket és bekisérték a debreceni ügyészség fogházába.

Püspökladányban óriási a felháborodás a két brutális suhanc vérlázító rablómerénylője miatt, mert a két rabló odavaló szülők gyermeke.

**Véres sorozás
Hajduböszörményben.**

A Magyar Távirati Iroda azt jelenti, hogy Hajduböszörményben véres verekedés volt, melyen kilenczen — közöttük egy — halálosan megsebesültek. A dologról a debreceni ügyészséghez semmi értesítés nem érkezett.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a „Magyar Távirati Iroda” című könyvatos mai déli kiadása a következőket jelenti:

Hajduböszörményből jelentik: Nagy verekedés volt a mostani sorozás alkalmával itt, mely alkalommal *kilenczen megsebesültek*: az egyik sebesült a halállal vívódik.

A sorozás napján *Bácsi Nagy Imre*, ifj. *Gajdán Gergely*, *Gajdán Lajos*, *Gajdán Márton*, *Gajdán Gábor* és *Sütő Gyula* betértek egy vendéglőbe s annak öröme, hogy a sorozáson kettőt bevettek, mulatni akartak. Közben a vendéglőbe tért *Szalai Lajos* is, akivel *Bácsi Nagy Imre* összeshallakozott és dulakodni kezdtek. Csakhamar három rendőr érkezett, kik a dulakodókat szétválasztották.

Szalai Lajos eltávozott, de *Bácsi Nagy Imre* és társai nem engedelmessétek a rendőrök felszólításának és a legények egyike vashoroggal úgy vágta fejbe *Monori Sándor* rendőrt, hogy az véres fővel összeesett. A másik két rendőr erre kardot rántott, a legények pedig székekkel és botok-

kal mentek a rendőrökre, kik kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek. A három sebesült rendőr a feldühödött legények elől a szomszéd szobába menekült, ahol az ajtót bezárták, de a legények fejszékkel bevették az ajtót és a rendőröket agyon akarták verni. A rendőrök kétségbeesetten védekeztek kardjaikkal, úgy, hogy a támadók is kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek. A rendőrök segítségére ekkor egy nagyobb rendőrsapat érkezett, mely a támadó legényeket letartóztatta.

A legények közül *Bácsi Nagy Imre* koponyarepedést szenvedett és eszméletlen állapotban vitték lakására, hol a halállal vívódik.

Mi a szóban forgó véres esetről nem kaptunk értesítést bősörményi tudósítónktól. A verekedésről a debreceni ügyészséghez sem érkezett semmi értesítés. A távirati jelentés este érkezett hozzánk s így nem volt alkalmunk Bősörménnyel érintkezésbe lépni, mivel az ottani telefon-hivatal csak délután 6 óráig van nyitva. A közleményt tehát legnagyobb fentartással regisztráljuk és a felelősségét áthárítjuk az emített forrásra.

HIREK**Vágy.**

Ha kibonthatná a lelkem a szárnyát,
Ha szállhatna bátran, szabadon,
Valami messze idegenbe
Hová — szívembe
B.-égett vágyak láza von! . . .

Valami messze havasokra,
Szű. havú tiszta magasokra,
Hova borulat el nem ér . . .
Hol templomos, csöndes némaságba
Omol a napfény a világra
S mint arcod: minden hófehér!

Zivuska Andor.

— Vasárnapi istentiszteletek. A debreceni református templomokban az ünnepi istentiszteletet a következő lelkészek végzik: a Nagytemplomban prédikál s tartja lelkési székfoglalóját *Eröss Lajos* püspök a Kistemplomban prédikál *Boér Mátyás* segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban prédikál *Kis Albert* s.-lelkész, az Ispóty templomban prédikál *Peleskey Sándor* IV. éves papjelölt, a Csapó-kertben prédikál *Kovács János* hitoktató, a Homokkertben prédikál *Sárközy Lajos* foiskolai szénior. délelőtt 11 órakor a Kistemplomban *Szele Miklós* s.-lelkész prédikál.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet *Hudák János* segédlelkész végzi.

— Az Omke hajdumegyei kerületének közgyűlése. Az Omke hajdumegyei kerületének választmányja az ez évi beszámoló közgyűlés idejét május 9-ikén délután 4 órára tűzte ki. A közgyűlés ezuttal is a Kereskedő Társulat vendégszerető disztermében lesz és érdekességét növelni fogja az a körülmény, hogy a központi elnökség is képviselve lesz és *Szende Pál* dr. a kereskedelem helyzetéről beszámolást ad.

— Megtagadott dotáció. A presbyterium mai ülésén érdekes határozatot hozott: megtagadta *Curka István* iskolaszéki jegyző dotációjának a megszavazását. Az új egyházi törvények ér-

telmében ugyanis az iskolaszéki jegyzőt többé nem a presbyterium, hanem maga az iskolaszék választja. A presbyterium arra az álláspontra helyezkedett, hogy fizessék azok a jegyzőt, akik választották. A presbyterium határozatát sokan sérelmesnek tartják és megfelelőbbnek.

— Új jogtudor. *Julow Viktor* debreceni ifjút április 24-én a kolozsvári egyetemen a jogtudományok doktorává avatták.

— Házilpari tanfolyamok kiállításai. A nép tén foglalkoztatásának előmozdítása és rátanítása érdekében a debreceni kereskedelmi és iparkamara évenként 10-12 tanfolyamot és közműhelyt tart fenn, melyek így tavasszal záródnak és pedig munkakiállításokkal kapcsolatban. A tanító műhelyek közül a hajdudoroginak ma, szemben volt igen szép unepség keretében a zárókiállítás: hónap, vasárnap a hajdudorog, dévaványai és karcagi műhelye lesz s utolsókul május elejére maradnak a kisvárdai, nyiregyházi és nagykálói munkaműhelyek. A záró kiállításokon a kamara egy-egy tükára s az illetékes iparfelügyelő képviselik a földmívelési és kereskedelmi minisztereket.

— A hajdumegyei kivándorlás. A mult esztendői kivándorlás Hajdumegyében meglehetősen alább szállott. Ezt igazolja az a statisztika, amelyet tegnap készítettek el a vármegyén. Az alispáni hivatal állította össze a kimutatást, melyből kitűnik, hogy az 1907. évben 460 emb r részére állított ki utlevelet. Ezzel szemben 1908. évben 187 utlevelet adtak ki, melyek tulajdonosai közül 167-en Amerikába, 19-en Európába, 1 pedig Palesztinába vándorolt ki. A kivándorlás tehát csökkent. A tavalyi számok így oszlanak meg: A legtöbb kivándorló Hajdudorogról (86) került ki, 1907 ben ugyanis nem 127-en hagyták el az országot. Bősörmény: 1907-en 83, 1908-ban 28, Nádudvar 1907-ben 83-an, 1908-ban 2, Hadház 1007-ben 37, 1908-ban 20 Egyek 1907-ben, 1908-ban 22.

— Mikor kell költözködni. Fővárosi tudósítónk jelenti. A főváros jogügyi osztályához az utóbbi napokban úgy szóban, mint írásban számos kérdést intéztek az idei májusi bérnegyed alkalmával az iránt, hogy mely napon kezdődik a költözködés. Az illetékes hatóság ez uton közli az érdekeltekkel, hogy tekintettel arra, hogy május hó elseje az idén szombatra és ennek következtében a költözködés napja vasárnapra esik, a költözködés kivételesen hétfőn, május 3-án, kezdődik. A budapesti mintára nagyon kívánatos volna, ha elrendelné a főkapitány, hogy május 3-án kezdődjék Debreczenben is a költözködés, tekintettel arra, hogy május elsej munkaszünetes nap, 2-ika pedig vasárnapra esik.

— A pápa a nők egyenjogúsítása ellen. Rómából jelentik, hogy a pápa tegnap az olaszországi katolikus nők szövetségének fogadása alkalmával rövid beszédben, hevesen kikelt a nők egyenjogúsítása ellen. A pápa kijelentette, hogy a nők nem állanak egyenlő magaslaton a férfakkal s azért nem is élvezhetik az egyenjogúságot. A nőknek a politikai arénában nincs helyük. A valóságban csak igen kevés asszony vágyódik politikai jogok után. Ezt a néhányat pedig valóban excentrikusnak kell tartani.

— A Máv. tarifa-emelése. A kereskedelmi kormány munkába vette a vasuti tarifa-reviziót. Egyelőre csak az áru díjszabás felemeléséről van szó, de ezt nyomon fogja követni a személyi díjszabás feleme-

HARABÉCZY FEST, MOS, TISZTIT
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 42.

lése is. Az áruházas emelésének terve már készen is van az ország közlekedési tanácsa már tárgyalta. E tanácsban a debreceni kereskedelmi és iparkamarát May Andor az István gőzmalom igazgatója képviselte az érdelemnek védelme szempontjából fel is szólalt. A tervezet szerint a fel-emelésnek két módja között kell majd választani: a szállítási adó becsülésával egyszerű és általános 5 százalékos emelés és a baréme felemelése között. A kamara az ügy fontosságához képest alapos tanulmánya tárgyává teszi az ügyet s ennek alapján fog álláspontot foglalni.

Kitüntetett debreczeni katonatisztek. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király nemessepi Buzás Miklós debreczeni honvédszázadosnak kitűnő szolgálata elismerésül a legfelsőbb megelégedését adta tudtul, valamint Czillich Albert és Rod Lajos debreceni honvédszázadosok részére a honvédszázadosoknak nyugdíjba való helyezésük alkalmával az örnagyi címet és jellegű díjmentesen adományozta.

Millió örökség. Szatmárnémeti tőrviratozzák. Ma délelőtt Grósz Albert dr. szatmárnémeti ügyvéd Newyorkból táviratot kapott, amely azt közli az ügyvéddel, hogy az ott lakó nagynénje meghalt és összes vagyonát ráhagyta. — Az örökség egy millió dollárra rug.

Bali Mihály bankot alapít. Szekszárdról írják. A tolnamegyei Faddon egy takarékpénztár alakul, amelynek egyik alapító tagja és főreszvényese Bali Mihály hóhér. A bank május 2-án tartja alakuló ülését és hetvenezer korona alaptőkével indul meg. A bank igazgatósági tagjai orvosok, ügyvédek, papok és a hóhér lesznek.

A tűzérhadnagy, a felesége és a szeretője. Rómából táviratozzák: Firenzében egy Becherini nevű tűzérhadnagyot a felesége rajta érte, amint egy előkelő nővel intim beszélgetést folytatott. A meglepett hadnagy négy-szer rálőtt a kedvesére, kinek állapota veszedelmes. A hadnagy a rendőrségen azt mondta, hogy amint feleségét meglátta, öngyilkos akart lenni, de ebben a pillanatban a két asszony kicsavarta kezéből a fegyvert s a szerencsétlenség így történt meg.

Tragikus halál. Tragikus körülmények között halt meg az éjjel Debrecenben a Nyil-utcán egy fuvaros. Barna János tegnapelőtt Nagykállóba ment lovakat vásárolni. Este hazaérkezett, a lovakat pedig kikötötte egy fához. A lovak valahogy elszabadultak s Barna utánuk szaladt. Két óra hosszat hajszolta az állatokat, amíg rájuk talált Késő este volt, amikor a lakására ért, s elesigázva a fáradmaktól, menten ágyba feküdt. Fél háromra járt az idő, amidőn felesége felébredt és rémülve látta, hogy férje meghalt. Barnát szívszélhűdés érte.

Fejlesztés a barátja ellen. Véres verekedést rögtönöztek Sárádon Farkas Zsiga 19 éves jómódu gazdálkodó fia és Tóth Zsiga suhanó. Együtt idogáltak jó ideig a falu kocsijában. Aztán összeveszték valami kicsinyeségben. Tóth Zsiga Farkasra egy fejlesztésel támadt rá, úgy fejbe-vágta, hogy menten elterült a kocsma küszöbén. A gyilkos merénylőt aztán a csendőrk letartóztatták. A súlyosan sérült Farkas Zsigát beszállították a debreceni kórházba, ahol a halállal vívódik.

Véres verekedés. Együtt mulattak a debreceni Hétlevelű csárdában Vig András és Szűcs János. Alaposan leitták magukat. Mikor aztán a Hal-utcaról hazafelé ballagtak, összeveszték részeg fővel az

utcán. A két boros ember ütlegelni kezdte egymást közben Vig úgy vágta fejbe Szűcsöt, hogy a mentőknek kellett a kórházba szállítani. Állapota súlyos. A merénylő részeg cimborá ellen folyik az eljárás.

Házasságok. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő pár elentkezett házassági kihirdetés végett: Kovács Károly—Farkas Rózával, Katona Kálmán—Kovács Juliánával, Betegh Lajos—Domján Katalinnal, Jánosi Pál—Kiss Em-mával, Kardos András—Károlyi Katalinnal. Házassági kihirdetés végett jelentkeztek: Kéki Imre—Nagy Erzsébettel, Sándor Bálint—Szabó Juliánával, Szatmári Sándor—Krisztián Mariskával, Molnár Sándor—Kovács Erzsébettel, Végh Ferenc—Kovács Rózával, Nagy István—Kiss Juliánával.

Tűzifa és kőszén szállítás. A kassai cs. és kir. 6. ik hadtest tűzifa és kőszén szállítására pályázatot nyitott. A szűk séges fa és kőszén anyagok a szatmári, máramaroszeleti, munkási és nyiregyházi csapatok részére szállítandó. Közlebbi feltételek megtudhatók a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál.

Népesedés. Az elmúlt hét folyamán 37 halálozási esetet jelentettek be, ezzel szemben a születések száma 70, még pedig 37 fiú és 33 leány. A város lakossága tehát az elmúlt héten természetes úton 33-al saporodott.

Összeesett az utcán. Hirtelen rosszul lett és összeesett Kozák István debreceni cipészsegéd, amint a Katvan-utcán végig ment. Az ájult embert a mentők szállították a kórházba.

A nap halottai. A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Székelyhidi Imre r. f. napszám 75 éves, Oláh Simonné ref. 76 éves, Barna János ref. fuvaros 34 éves, Lőrincz Mária r. kath. 24 éves, Mandel Adolfné izr. 36 éves.

Orfeum a Bikában. Május 16-án a „Bika-szálloda” udvarkertjében lévő nyári színpadon Darvasi Antal művezető igazgató vezetése mellett megkezdődnek az orfeum előadások. A társulat tagjai kizárólag elsőrendű bel és külföldi artisták. Az orfeum igazgatói ez évben Németh András és Társa a Bika bérleje.

Dr. Katona Mihály sárspataki homeopata orvos ismét rendel Debrecenben. F. hó 29-én egész nap és 30-án d. e. 11 óráig Darabos-ut. 55. sz. alatt, ahol különösen tüdő és gyomorbetegségeket számosan látogatják a sikeres gyógyításairól híres orvost.

Májusi költőzködés előtt felesleges könyvet jó árban megveszi Acél Antiquarium Piac-ut. 24. Telefon 585.

Kolibri szivarkahüvely különleges szivarkával feltöltött üvege meg mindenki kapható Harmathy Antal Fűvészkert-ut. 14.

Dr. Tibanyi Béla az összes gyógytudományok tudora, a budapesti I. belgyógyászati klinika volt orvosa, belgyógyász, orv. segede és fül-orr-és-nagybél-és-bélgyógyász. Rendel. d. e. 8-10-ig d. u. 1/2 3-4-ig Piac-ut. 73.

Ma vasárnap este a Zenay György család 4 férfi, 3 nő tambura és zenekészlete hangversenyt tartanak a „Magyar király” kávéházban fényes műsorral hol a t. közönség kellemesen szórakozhatik. Tisztelettel Erős Jakab kávé.

Kugler (Gerbeaud) cukorkák eredeti és omagolásokban gyári áron kaphatók Hegedűs és Sándor cég főraktárában, Kossuth utca 11.

Finom panama alapokat tisztít és és mos Beieay Lajos Piac-utca 34. a kalapoz, hatul az udvarban.

60.000 darab külföldi bélyeg ritkaság érzéket a Harmathy antiquariumába Fűvészkert-ut. 14. kaphatók fél és negyed-áron.

Harmathy antiquarium Fűvészkert utca 14. Diámozok, regények, zeneművek, s bármely könyvek postán is kaphatók. Könyvtáraknak külön ajánlat, árlap ingyen.

Kugler (Gerbeaud) cukorkák fő-aktára Kossuth Gézaútnál.

Költőzködőknek villanyengő bevezetés-két javításokat és évi karbantartást, valamint villanyes lámpák átzerelését a legutányosabban eszközöket Földes Sándor elektrotechnikai vállalkozó Piac-ut. 26. Nagy-utca r. Telefon 210.

Regény-Csarnok.

A bojár leánya.

— Regény. —

(35) Irta: **Vétes Arnold.**

Január elején még egyszer írt levelet hazá nejehez. Az a többé nem. Rövid, hideg pár sor volt az is. Az volt az utolsó.

Január végén parasztjai gyakran látták őt magányosan kilovagolni a sötét gyanánt vástatai keresztül-karul a fagyos földeken. A jámbor cláh paraszt keresztített veteit számára s meg volt győződve, hogy a dumnu előbb utóbb kitöri nyakát.

Ugy látszott mint a lelkő mérete üldözne nem volt nyugalma. Cselédei gyakran találták őt szobájában az asztalra könyökölve s mereven nézve a pisztolyra, melyet maga elé tett az asztalra.

Látták, hogy ajka lázasan mozog és hallották tőle suttogó szavakat, de nem értették.

A tépelődő lélek utolsó küzdelme volt. Már elbukott. A megtörténtet meg nem történtté tenni visszafelni többé nem lehetett. Gony és gyalázat tárgyul hagyja-e itt a néit, ki hitt neki és szerette őt?

A pisztoly legkönnyebben nyugalmat szerez a zaklatott szívnek. S átszor is hozzá nyult; de ismét letette a golyó elballag-tajja a lázongó s ivet, De Marinának jó hírnevén, becsületén nem szegte. S szilaj képzeletében sápadtan látta megjelenni a sötét éjben a szép asszony képét, irtózatosan vándorva őt.

Jó volna meghalni, de most már nem lehet.

XII.

Távo! a magyar alföld kis falujában szomorúan multak a napok Fehér Armiané házában. Csaknem az egész télen át betegeskedett.

Csongrády Gyuri átjárogatott gyakran, néha kétszer háromszor is napjában. Mindig volt valami dolga vagy az ispánnal vagy a nagybikfiával. Pallival; legalább mindig ezalatt a szün alatt jött, amiből a dolog vége valóágban mindig csak az volt, hogy Eszterrel akart beszélni.

— En azt hiszem, Gyuri, ön fél tőlem? — szölt egyszer mosolyogva Eszter egyik vidámabb perczében.

— No, az nem volna épen csoda, kedves galambom, — viszonozá Csongrády Gyuri egész komolyan. — Hanem hát az csak rám nézve veszedelem, — tevé utána csendesen, majdnem suttogva.

Engedelmet kér, hogy rá gyutjhasson. Soha el nem monasztotta az engedelem kérését.

A pipafüsttel aztán ez szállt a sentimentalismus is. Legalább ködbe borult egy időre a derék, becsületes csopposor elkezdett Ármiról beszélni s arról, hogy milyen baj az, ha az embernek olyan mesze országban van jószága, a honnan té en haza sem jöhet, mert a hó ott öl magasságra elborit minden utat s a farkasok csoportosan járnak a havon, mint nálunk a birkanyájak.

Olvasta valahol ezeket a rémitő dolgokat Oláhországról, vagy csak úgy rámelet neki, mintha hallotta volna; hanem valóban azt hitte hogy úgy van.

A jó Csongrády Gyuri nem igen volt alkalmas, vigasztalónak. Hanem becsületesen megtette, a mi tehetségében állt.

— Ed s galambom, azt gondolja maga, hogy ogy könnyen szabadulhat az ember Oláhországból, — szokta mondogatni; —

éki jegyzőt
nem maga
resbyterium
edett, hogy
választot-
tatát sokan
gye lebbezik.

iktör debre-
vári egyet-
ává avatták.

ok kiállítá-
nak előmoz-
a debreceni
nként 10—12
art fenn, m-
k és pedig
an. A tanító
ak ma, szem-
keretében a
nap a bajdu-
i műhelyeke
maradnak a
kálói munka-
on a kamara
iparfelügyelő
kereskedelmi

ándorlás. A
ajdumegyében
zt igazolja az
észitettek el a
állította ösz-
ünik, hogy az
zére állított ki
8. évben 187
hajdonosai kö-
en Európába,
t ki. A kíván-
yi számok így
ándorló Hajdu-
7 ben ugyanis
szá. ot. Bőször
28, Nádudvar
2, Hadház
yek 1907-ben,

adni. Fővárosi
jogügyi osztá-
ny ügyében,
ntézték az idei
az iránt, hogy
öltözködés. Az
zli az érdekel-
hogy május hó
s ennek követ-
apja vasárnapra
en hétfőn, má-
sti mintára na-
rendelné a fő-
kezdődjék Deb-
tekintettel arra,
metes nap, 2-ika

gyenjogusítása
gy a pápa teg-
us nők szövet-
val rövid be-
nök egyenjogu-
entette, hogy a
agaslaton a fér-
hetik az egyen-
litikai arénában
csak igen ke-
kai jogok után-
ban excentrikus-

elése. A keres-
a vette a vasúti
sak az áruházas-
de ezt nyomon
dijszabás feleme-

ztit

1309/1 1-2 old.
Viepesutoból

sok baja van ám az embernek, ha valami jószágot átvész. Nem megy az olyan könnyen mint maga gondolja. Hiszen, ha jöhetne Armin, már rég itt volna. Hanem sok bajba, idősvesztésbe kerül az, míg ő ott mindent rendbe hoz.

Hanem azt, hogy miért kerül ez sok időbe bajba, nem tudta megmagyarázni a jó Csongrády Gyuri. Hogy is tudta volna megmagyarázni, mikor maga sem értette?

Rosz vigasztaló volt. Meglátszott rajta, hogy maga sem hiszi azt, a mit mond, hogy maga síres megnyugtatta midőn mást akar megnyugtanni.

Ezen a jó rokonon kívül azután senki sem volt, a ki vigasztaló szavakat mondott volna a szegény elhagyott asszonynak. Elvonultan élt a világtól. Azelőtt sem igen mentek sehová míg férje itthon lakott, ritkén mentek túl a falu határán valahová a szomszédba: most épen sehová sem ment Eszter.

Két fia volt minden vigasztalása.

A kis Armin vidáman futkosott játékaik után. Gyönyörködött benne anyja. De Pali, korához n érve, szokatlanul komoly volt s napról-napra komolyabbá, mondhatni komorrá vált.

— Nem tetszenek nekem az ilyen gyermekek, a kik már tizenöt éves korukban komoly férfiak akarnak lenni, — szolt Csongrády Gyuri. — Miért nem játszol te a többi gyermekkel, Pali?

A fiu büszkén, dacosan elfordította fejét és nem felelt. Hanem valami felóra múlva, mikor Csongrády menni akart, kiki sértte őt a kapuig s ott megállva, komolyan szeméit a földre sítve s fiatal homlokát redőkbe vonva így szolt hozzá:

— Gyuri bácsi azt kérdezi, miért akarok máris komoly férfi lenni? Meglehet, szegény mamámnak és a kis Árminnak nem sokára szükségük lesz, hogy egy férfi legyen mellettük. S ha Isten úgy akarja, az leszek.

Csongrády Gyuri meglepetve, megütődve nézett a gyermekre, nem merle neki atyját említeni s hallgatva megszorította kezét, mintha valami felnőttré lett volna.

(Folytatjuk.)

Közgazdaság.

Az Anker élet- és járási biztosító-társaság.
Bécsben április 7-én tartotta 50-ik rendes közgyűlést és Prokesch Osten Antal gróf elnöklése alatt. Az elnökség jelentése egy vi szapillantást vett a társaság félszázados tevékenységére, mely idő alatt díjakban és betétekben összesen 441.294.102 koronát vett be, míg a biztosítottaknak 365.658.681 korona 37 fillért fizetett ki. Az 1908. üzletévben benyújtottak 10.924 ajánlatot — a társaság főállása óta a legnagyobb összegben — és pedig 74.891.752 korona 72 fillér tőkére és 406.527 korona 89 fillér járadásra és 8195 szerződést létesítettek 59.647.350 korona 39 fillér tőkére és 403.343 korona 58 fillér évjáradékra. Az év végén érvényben volt 86.192 szerződés 550.089.616 korona 63 fillér tőkére és 1.089.736 korona 26 fillér járadékra. A haláleset és vegyes biztosítások állománya az elmúlt év december 31-iki állományához képest 3927 szerződéssel és 35.724.282 korona 35 fillér tőkével emelkedett. A társaság bevételei 1908-ban 29.466.265 korona 26 fillért, kiadásai 12.036.705 korona és 75 fillért tettek ki, tartalékba helyeztetett 16.346.043 korona 30 fillér. A biztosítási szerződésekből kifolyólag 19.037.132 korona 56 fillért fizetett ki. A haláleseti és vegyes biztosítások nyereségosztalékai a társaság által az üzleti nyereségből adott összeg hozzászámításával az osztalékterv szerint az évi díjnak 30 százalékát (conto vecchio) illetve 20 százalékát (conto nuovo) B osztalékterv szerint (emelkedő osztalék) a biztosítási tartam mérvéhez képest az évi díjnak 34,3 százalékig emelkedő összeget tettek ki, összesen 1.093.834 korona 53 fillért. Az összes, 178.806.598 korona 79 fillért kitevő vagyonnal elhelyezése teljesen a törvényes határozományoknak megfelelően történik és bécsi, budapesti, berlini és belgrádi ingatlanokból, pupillaris ért kpiárokból és jelzálogkötelezőkből áll. A felügyelő bizottság elismerően hangsúlyozta, hogy a társaság vagyonának beható megvizsgálása ismét bizonyítékát szolgáltatva annak

hogy a társaság a vagyon elhelyezésénél szigorú szolidaritással jár el és a biztosítási alapok és díjtartalékok gazdag díjazására különös gondot fordít. A tartalékok gazdag díjazása után fennmaradó 1.127.800 korona 58 fillért kitevő tiszta nyereségből 200.000 korona a biztosítottak nyereségosztalék-kiegészítési alapjára. 196.000 korona a kamatláb csökkentési kiegészítő díjtartalékra és 35.000 korona az ingatlan-tartalékra utaltatott át. A részvényosztalék részvényenként 240 korona. Az 1908. évi szelvényt a társaság bécsi és budapesti pénztárainál, valamint a „Wiener Bankverein“-nél április 7-től kezdve váltják be. Mintán az újonnan alakított kiegészítési díjtartalékhoz az előbbi 303.400 koronát kitevő díjtartalék-kiegészítési alapon kívül a részvényesek határozata folytán az eddigi 400.000 koronánvi részvény-osztalék-kiegészítési alap is átfutaltatott. Ezen 900.000 koronára rugó tartalék által jubileumi ajándék gyanánt, egy további biztosíték nyújtatik, deczára annak, hogy az Anker mint a halföldi nagy életbiztosító-társaságok legelője, már 1902-ben 3 1/2% kamatláb alapján kezdte gazdagabban díjazni az új szerződéseket. A társaság vagyonából Magyarországon több mint 27 millió korona van elhelyezve. Debreczeni főigynökség: Piac-utca 58. Jónás Mór.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest. 1909. április 24.

Készáru változatlan.	
1909. októberi buza	11 79 — 80
1908. májusi buza	13 82 — 82
1909. áprilisi buza	14 01 — 02
májusi rozs	— — —
1909. októberi rozs	9 26 — 27
1909. áprilisi rozs	9 70 — 71
októberi zab	7 75 — 76
1908. májusi zab	— — —
1909. áprilisi zab	8 78 — 79
1900. májusi tengeri	7 47 — 48

Nyiltér.*)

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy üzletem felosztása végett Debreczénből

május hó 1-én eltávozom,

miért is kérem mindazokat, kiknek ernyőjük javítás végett még nálam van, sziveskedjenek a **fontelvezett napig elvitetni**, mert a további felelősséget nem vállalom el.

Tiszte'el
Merkler Soma,
ernyő gyáros
Debreczen Piac-utca 28.

* E rovatban közöltékért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ
BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ
Orvosilag ajánlott Debreczeni fölerakat Grünberger és Glück cégnél Csapó-u. 6.

Legbiztosabb szépitőszor a
Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás!
Szépit, fiatalít! Legkifünőbb szer szepöl, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztálaltanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy“ szappan 1 korona.
Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek pipere cikkeknek és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő
Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszerű“ gyógyszerár.
Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó
Debreczen, Piac-utca 16 sz.
Bika szállodával szemben.
Női blousok és gyermek ruhák
nagy választékban.
Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női, férfi, és gyermek fehérművek.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Leghíresebb angol és német gyártmányu
kerékpárok
mindenféle kerékpár-alkatrészek
tulhalmozott raktár miatt 50%-al olcsóbban eredeti gyári árákon kaphatók.
Külön nagy javító műhely
kerékpárok és varrógépek részére.
Legszolidabb kiszolgálás.
GEDŐ ADOLF varrógép, kerékpár és alkatrészek nagyraktára — e előtt **Schweitzer Testvérek**
Debreczen, Piac-u 56. a vármegyeháza mellett

Cs. és kir. udvari fogorvos **Anatherin** száj- és fogvize 2 80 2 —, 1, —
Dr. J. G. Popp Fogorvos 60 f. Valódi csakis, ha céggemmel van ellátva —
Magyarországon 1850. óta közkedveltségű egyedüli tanároktól ajánlva, mint **legerőteljesebb, legegészségesebb és leghatékonyabb fogszer.**

Carl Kronsteiner-féle
időjárás erős mész
façade-festék 50 árnyalatban egyenként 24 fillértől felejtől —
Évek óta legjobban bevált és után-atokat felülmuló. —
Egyedül czélszerű mázólo anyag már festett façadenál. —
Mintakönyv és prospectus ingyen és bérmentve. Carl Kronsteiner, Wien, III., Hauptstrasse 120.
Raktár minden nagyobb városban.
Emailfaçade festék
mosható, egy vonással fed, nem szükséges az előző alapozás, email-lirozott, csak hideg vízben feleresztve használható, antiseptikus, méregmentes, porhanyós. Fenkőlt festés belső helyiségek, faepitkezések, és színeknek, pavilonok, kerítéseknek, stb.
Kapható minden árnyalatban m²-enként 2 fill. —

Donogán és Somossy

Debreczen, Ristemplombazár.

Meglepő szép tavaszi újdonságok érkeztek

Női divatkeelmékben, — Volle

Delaine selyem szövetek, — ruha vásznakban.

Óriási választék

napernyőkben.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

Sok pénzt takaríthat meg mindenki

aki a tavaszi és nyári kosztüm pongyola bouse kelme, hozzávaló bélés áru, csipke selyem tresse, sujtás és minden más diszokban szükségletét nálunk szerzi be.

Óriási választékban van raktáron!

120 cm. Gyönyörű ruha kelmek	59 kr.-tól
120 " " Blouse pongyola	49 " "
120 " Remek angol koszt. kelme	1.25 " "
120 " Lüszték minden színben	55 " "
140 " Kosztüm kelme	150 " "
140 " Div. angol lüszterek	2— " "

Blouse, pongyola és ruha selymek.

M ssaline 1.10, Taft 1.25, Lusien 78, Pongies 75, Duchesse 75 kr. Remek szép angol ruha vásznak minden színben 56 kr.-tól óriási választék, Zephirek, D lainok, jó mosó kretonokban. Remek Antuka és más színes és fekete ernyőkben. Fegyhazi gyermek harisnyák, elegáns női harisnyák, himzett ajouros és sima flór nagy választékban.

Saját készítésű paplanok. Tömérdek maradék féláron.

Molnár V. J. és Társa fiókja

Kossuth és Batthány-u. sarok a színházzal szemben.

Gróf Eszterházy Ferenoz tatai gőzprés cserép.

Raktár Debreczen, Simonyi ut 2. szám Margit fürdő sarok.

Ne sajnálja azt a kis időt áldozni, ha építet, hogy ezen porcellán agyag cserépet meatekintse, mert egy ember éltéig tartó fedele lesz és épen oly árba jön lapmétere, mint a közönséges cserépnek. Ma már állami épületekre is ezt használják, igen szép, úgy hogy díszcserépnek sokan nyaralókra is ezt használják.

Radetzky József.

1909. Tavaszi áruk:

1 mtr. 120 cm. Pepita szövet	40 kr.
1 m. 120 cm. Mode Raye szövet	65 és 70 kr.
1 mtr. 120 cm. Mélé szövet	70 kr.
1 mtr. Borduros kreton	24, 27 és 33 kr.
1 m. Borduros mosó de'ain	30, 34 és 28 kr.
Francia gyapju delain	50, 54, 60 és 75 kr.
Jómosó Cosmanosi kartonok	
Batiztok, angol zephirek	
Ruha vásznak, kreppek	
Keztyük, harisnyák	

divat napernyők.

Szépe Lajosnál

GESSLER SIEGFRIED

cs. és kir. udvari szállító, József főherceg cs. és kir. fensége Kamarai szállítója

BUDAPEST,

ajánlja különlegességét, az

"ALVATER" NÖVÉNYLIKÓRT

és egyéb finom likörgyártmányait, valamint ezüst üstben főtt valódi málnaszörpöt.

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon. DEBRECZEN. Telefon. Placz-utca, Városház épület.

Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint berendezett mentőszekrények, kötszerek, desinficiálószeres Creolin, Carboll, mindennemű állatgyógyászati cikkek és műszerek. Sertés és marha tápporok és Fluidok nagy raktára, ugyancsak nagy választék mindenféle gumiarúkból, sörvértokban, valamint fényképezéshez szükséges vegyszerekben.

Csak e hó végéig tart még a végeladás az Ernyőgyárban

Piacz-utca 28.

miért is a még meglevő készlet minden árban eladatik.

Visszont elárusítóknak nagy árengedmény.

Az áruvesszereknek üzleti berendezés olcsón eladó.

MERKLER SOMA, Piacz-utca 28.

Kőszegen Vasmege vasuti allomás. Dr. Dreiszker J. vizgyógyintézete

és szanatoriuma egész éven át nyitva. Rendszer: Priesnitz-Winternitz és Kneip Az intézet körül van véve gyönyörű fenyves parkkal, közelében a legjobb séták. Tiszta szobák, kitűnő ellátás, gondos orvosi felügyelet. Gyógykezelésnek: ideg, gyomor, bél, máj, vesebajok, csuzos bántalmak, bőrbajok, különösen lupus, Basedowkór, agy- és gerincbajok, hűdések stb. Alkalmaztatik: szénasavas fürdő, napfürdők, villa-mozás, masszázs, hízító kúra. Napi ár 10 kor., ebben benfoglaltatik: lakás, 3-szori étkezés, fürdő, villa-mozás, masszázs, rendszeres orvosi gyógykezelés és kiszolgálás, üdülők és lábadozók is felvétetnek napi 8 kor-ért. — Prospektust ingyen ktiid az igazgatóság.



Kerékpárosok el ne mulasszák Debreczen és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felkeresni, hol a hírneves

Fuch és Viktoria kerékpárok

eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek ugymint Gumik, acetilin lámpák, csengők, kürtök, nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 25% árengedménnyel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zománcozás és Nিকেlezés jótállás mellett elvállaltatik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel

ROSENBERG és HAMMER DEBRECZEN,

Piacz-utca 8. szám, a kereskedelmi akadémia épületében.

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt

legszebben tisztit

H R A B É C Z Y A N T A L

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 42. Fiók-üzlet Csapó-utca 28.

Telefon 323. sz.

Alapított 1880.

1909/1 1-2 old.
Viepesutobol

Villamos világitást,
a villamos csengők, házi telefonok berendezését és evi közönséget minden a szakba végző legkompetensebb munkát ugy helyben mint vidéken a legolcsóbban és szakszerűen — több évi jótállás mellett vállal

FÖLDES SÁNDOR
elektrotechnikai vállalata
Debreczen, Nagytrafik udvar
Minden irányba egő Wolfram lámpák, izzólámpák, csillárok, izzólámpák nagy választéka a legolcsóbb árban. Kölesőn izzólámpák havi 3 korona díjért.
Telefon 210. Telefon 210.

Szülő-oltvány
a vesszőről nagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.
Gyökerecskék, amerikai és európai sima és gyökerecskék a világhírű DELA-VARÉ-ból 1/2 millió készlet. Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Cím:
Szűcs Sándor Fia
szülőtelepe, Bihardószeg.

Szép a bajusz

HAJDUSÁGI PEDRÓ-vel.

Hajdusági Bajuszpedró.
Elsimert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zirconium növényi balszamos anyagokból készül.
Hatása gyors és biztos. Törvényesen védve.
1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 korona 15 fillér bérmentve utánvétellel.
Védjegy. Egyedül készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyyszerész
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.
„Arany egyszaru” gyógyszerár
Telefon 496. Telefon 496.

Eladó
egy 4 lóerejű jákarban levő légszeszmotor
Megtéríthető Debreczen sz. kir. város könyvnyomdájában.

MEGLEPŐ, SZINTE CSODALATOS GYÓGYEREDMÉNYEK

PARTAMASI LITHIUM-GYÓGYVIZ

gyomor-, vese-, hólyag- és bélbántalmaknál, valamint asthma, bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.

Kapható Kontsek Géza fűszer és csemege kereskedésében Debreczen, Kossuth-utca.

Fürdői értesítés:
Alulírott fürdőgazdagság ezennel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a „Konyári-sóstó” fürdőtelepe új tulajdonosok kezébe ment át.
E 200 év óta országos hírnévvel fennálló gyógyfürdő a modern igényeknek megfelelően lett átalakítva.
A fürdő gyógyhatású kinyúló monóhatni páralanul eredményes rheuma, köszvény, csusz, csontszu és egyéb szervi bántalmak ellen.
A nagy medence 2 méterre mélyítve, dus konyha- és szikát áraszt és lehetőséget teremt egy külső népfürdőt berendezni, valamint idegbántalmak gyógyítását októl hidegvíz gyógykezeléssel és berendezéssel rendezkezünk.
A fürdő, orvosi felügyelet és gyógykezelése alatt áll, a sétányon naponta 3-szor jó cigányzene szólakoztatja a fürdőközönséget, a nagyteremben különféle hangszerek állanak vendégeink rendelkezésükre.
Az étkezés 1 kitűnően vezetett magyar, valamint különálló kóser konyhánk mérsékelt árak mellett gondoskodik. Társaskocsi vendégeink megrendelésükre naponta Debreczenel érintkezik, ugyanis naponként a Hosszú-pályai vasút állomásánál, mely egyúttal fürdőtelepünk va uti állomása a Debreczenből d. e. 9.30 induló és 10.30-kor érkező vasútnál várja be vendégeinket, s emeljenként vitéldi 50 fillér. A vitéldi ár a vasúttal Debreczenből 4 szerelvényre 8 kor. 5-6 sz. mélyre 10 kor., ily m grandelás Rác József tártulajdonosnál Debreczenben Szalkai-utca 7. szám alatt eszközölhető.
A fürdő ünnepélyes megnyitása május 2 án tartatik meg.
Tejes tisztelettel a Konyár-sóstó fürdőgazdagság.

Köhögés
gyermeknek és felnőtteknek
orvosok legjobb eredménnyel rendelik
Thymomel Scillae
mint hitűnyő nyálkaoldó, nyálka elkölönítő a görcsös köhögést csillapító és megnyugtató és a lélegzési nehézséget feloldó és ennek tömegét apasztó szert. — Az orvosok szái a Thymomel Scillae-t jóváhagyták és annak gyors, meglepő hatását elösmerték a számarhurutnál és sok más görcsös köhögésnél.
Tessék megkérdezni orvosát.
1 üveg K 2.20. Postán franco a pénz előleges bekládása mellett K 2.90 8 üveg előre bekládva K 7.— 10 üveg előre bekládva K 20.—
Készítés és fóraktár:
B. Fagner's Apotheke
k. u. k. Haflieferant
Frag-III. 203. n.
Kapható minden gyógyszerárban.
Figyeljünk a szer nevére készítőjére, és a védjegyre.

Globin
a legjobb crème cipők tartós fényesítésére, a bőrneműeket puhítja és hosszú időre megóvja. Mindenhol kapható.

Kerékpároozók
mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szándékozik venni, saját érdekében keresse fel cégemet, hol olcsón gyári árban szerezhethet be mindent. Raktáron tartok elsőrendű
kerékpárokat,
valamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javításokat kedvező fizetési feltételek mellett eszközök. Varrógép, gramaphon és villamosságai cikkek raktára és mindezek javítása
B pártfogást kérve, tisztelettel **Geller Henrik,** ezelőtt Geller és Németh Debreczen, Hatvan-u. 8.

Legolcsóbb hajtóerő a „GNOM” nyersolaj- és szivóegymotor
4000-nél több üzembn. Könnyen kezelhető. Villanyos gyújtással. Okleveles gépész felesleges. Üzemköltség 1-2 fillér óra és lóerőnkint.
Oberurseli Mótorgyár Részvény-Társaság, Oberursel Iroda és raktár Bécs, VI/2. Gumpendorferstrasse 72.
Költségvetés, tervek és egyéb elvilágosítás ingyen és bérmentve. Magyarországi vezérképviselőség stabilizátorkra: Molnár és Pintér, Bpest, VI., Akadémia-u. 8.

"M-1-1-1" — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi féle Antihicotin-cigarettahüvelyek fadobozban!"



Figyelem! Csakis a „JAKOBI" jelművel valódi!
Minden fadoboz egy érdekes búvészártyát tartalmaz.

Költözők köztudomására!

Villanycsengők, telefonok, villámháritók berendezését, javítását, évi jókarbantartását, úgy helyben, mint vidéken, legjobb anyaggal jóállás mellett olcsón eszközöl

Földvári L.

debreczeni első elektrotechnikai gyár és vállalat

Kossuth-utca I. sz.

Telefon 168. szám.

PARÁD gyógyfürdő

megnyílik május 15-én.

Királyi Mihály gróf tulajdoni, Hevesmegyében, vastimsós furdókkal és hidegvizgyógyintézetekkel, egyenes kénes savanyúvíz, természetes arzen és vastartalmú vizekkel. Kiváló jó hatása ideg-, vér-, gyomor- és méhbetegségeknél, gyengeségnél ismeretes. Tiszta, enyhe hegyi levegő, sport, kirándulások. Modern kényelemmel berendezett szállodákban 173 szoba áll a vendégek befogadására. Kitűnő élelmiszer mérsékelt árak mellett. Evad május 15-től szeptember végéig; a főevad június 21-től augusztus 29-ig tart.

Fürdőkabinok és folyosók gőzfűtéssel vannak ellátva.

Prospektussal és bármely fölvilágosítással készséggel szolgál a

fürdőigazgatóság.

Az elő- és utóevadban a lábak 50% alacsonyabbak az állandó vendégeknek.



Minden kétségen kívül az antiseptikus „VALDA" pasztillákat

igen kitűnő és jótévő hatással vannak a nyakra, a torokra, a gégére stb-re. Ha a légző szervek el vannak nyálkásodva úgy kíséreljük meg azokat, mire azonnali enyhülés fog be állani.

Egy doboz ára 1.75 korona.

Kapható minden gyógyszerárban.

Főraktár Magyarország-Ausztria részére:

KORWILL-FÉLE

Gyógyszerár „A szerecsenhez"

Bécsben, I.,

Wipplingerstrasse 12.

A legjobb padlómaaz FRITZELAKK

TARTÓS! ELEGÁNS! KIADÓS!
HASZNÁLATRA LEGOLCSÓBB!

A tudományos folyóiratokban hygienikus tulajdonságai miatt előszerzőleg megemlítve.

Raktár: **Mayer Jenőnél** Debreczenben

Hirdetmény.



Ezennel közhírré tételik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXIV. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítónak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása 1909. május hó 19. és 21-én tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság, és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sorsjegyek a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítójánál kaphatók.

Budapest, 1909. évi április hó 25-én.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
Lukács-Hazay.

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyek!

Magyar ásványvíz forgalmi és kivitelezési részvénytársaság
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbeteg ellen	Borhegyi, hűgylővíz	Horgász, étvágygerjesztő
Borszéki Fokut, az ásványvizek királya	Bóholti, udító víz	Kasson-Salutaris
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen	Előpataki, sárgaság ellen	Répatli, égvényes ásványvíz
Bodóki Matild, alkális savanyúvíz	Felsőrátközi Mária, légszűzhet ellen	Székely-Székely, idült gyomorbeteg ellen
Baross, vesebet ellen	Hargitaligeti, udító ital	Stojkai, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a természetes ásványvíz gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföldi majdnem összes gyógyvizet pótolhatók.

Helyi képvis. Hamágyi József — Kapható mindenütt

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozóknál tessék a választékyet cseleltetni.

20 éves barna molet asszonykának melyik gonfian lenné barátja írjon a kiadóba „Édes a barátság” jelígre.

40 éves gazdag mérnök egy olyan közép keru not keres kívül későbbi ismeretség után házasságra lépne „Csak párosan” jelígre a kiadó továbbit.

Szini pesti növendék uri ember barátságát keresi kívül szellemesen szórakozhatnék, irjanak a kiadóba „Nem bánja meg” jelígre.

Plisserozás, gouwerirozás, mindennemű lera kott szoknyák készülnek Iklódy Jánosné gouwerirozó intézetében Csapó-u. 63.

Tetőcserép közönséges, hornyolt és Francia egyéb építkezési anyagok u. m. legjutányosabban Fülöp mézkereskedésében Homokkert-u. 121.

Kiadó Honvéd-u. 26 számú háznál 3 s obás utcái lakás.

Mester-utca 33. sz. háznál levő raktár május 1-től kiadó. Értekezhetni tulajdonosnál Rákóc y-u. 25.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók férfi és női felöltők, kész férfi fru öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy e y próba bevásárlást eszközöljön. Tisztalett Kaiser Salamon.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-utca 4. szám.

Ügyes varrólányok azonnali belépéssel felvétetnek Vanger Sándor Batthyányi-u. 1. Ugyanott tanuló lányok.

Eladó egy és fél nyilas szőlő a Bodán. Értekezhetni lehet új Mórictelep 14. 88 sz. alatt Szücs Imrénél Debreczen.

Hatvan utca 40. sz. a. istálló, kocsiszin és szeresámos kamara kiadó.

Ezerjó Rizling Kövidinka és csemege szőlő vesszők még kaphatók Molnár Lukács Mária telepéről megrendelhető Kossuth utcai üzletében Telefon 630.

Hatvan utca 7. szám alatti üzlethelyiségem azonnal kiadó és a berendezés jutányos árban eladó Pollák Zsigmond.

Kopirprés megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Agancs-csillár. Megbámulásra méltóan szép azon szarvas és őzágancsokból összeállított igen díszes csillár, melyet Kun József Széchenyi-utcai műköszörüs készítet. Amatőrök nézzék meg az üzletben, mert eladó

4 szobás utcai lakás mellékhelyiségeivel — közel a főtérhez május 1 re kiadó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Ügyes csinos képzett varrólányok felvétetnek Halmágyinál.

Egy jókarban lévő hangverseny zongora adó. Garai 14.

3 szobás lakást keresek. Adják be szóbelileg ajánlataikat a kiadóba.

Féderes stráf kocsin költöztetéseket elvállalok József kir. herczeg utca 31.

Ne tessék feledni, csakis Csapó-utca 11. alatt a kiadó Füstös Jenő monogram készít saját új előnyomda és n. i. kézimunka üzlete. (Nem főközlet, nem t. r. as czeq.)

Eladó Széchenyi kert 8. ház, óriási telekkel nemes gyümölcsösse, cseréppel fedett téglá épülettel.

Kocsisok jófizetés mellett felvétetnek Tekei utca 100

Hazmester gyermektelen május hó 1-re kerestetik. Vár utca 2.

40 hektoliter újítai Rizling bor van eladó Molnár Mihály Ujlata

4 katasztrális hold homokföld a Kerekes szombérbe kiadó. Értekezhetni Kerekes Géza Iparbank épület.

Eladó földbirtok. Debreczen határában a városhoz 5 kilométer távolságban az Újfalón a Monostorpályi utfélen 75 hold föld parcelláz a, avagy egészben azonnal eladó. Értekezhetni József kir. n. utca 22 szám alatt.

MADAR KEDVELŐKNEK. Egy amateur teljes berendezésű tenyészítő és székény kalitkái olcsón eladók.

Üzleti könyvek csakis Hoffmann és Kronovitznai Piac-utca 49 kaphatók olcsó árban.

Hordók és üres bádóg szelenczék eladók a kiadóhivatalban.

Uri embereknek izr, özvegy urinó kitüno házi kosztot ad, lakással együtt a Piacou, zim a kiadóhivatalba.

Kanari madár. Igen jó fajú 3 darab nőstény kanari madár darabonként 2 koronájával eladó Eotvos u. 4. sz. a. Pető Imrér el.

Költöztetések alkalmával elő forduló villa mos czegek áthelyezését valamint újonnan való berendezést eivállalom olcsón és pontosan Geller Hatvan-u. 8.

Csapó-utca 11. üzlet helyiség átköltözköztetésre azonnal kiadó. Lehmann Izidornál.

Könnyű mellékeresetre tenetnek szert kik a kiadóhoz tárgyak részlet eladásával onajtanak foglalkozni. Czim a kiadóba

Kossuth kép, életnagyságu rajfestmény, egyeteknek is megfelel, eladó Miklos-u. 3.

Elköltözés miatt egészen új esztő butorok, sodronyok, függönyök, eladók. Miklos u. 3.

Eladó a sestakert 11-ik járás alatt egy és fél nyilas jó termő szőlős kert. Értekezhetni Bem Jozsef-utca 2. sz.

Eladó butorok.

Halálozás és elköltözés miatt többféle jókarban lévő butorok azonnal eladók Sziv-utca 15. sz. a.

CZIGARETTÁZOK!
100 db hüvely nikotin mentes:

Kip. kop "	08)	Riz "	14
Tiszt "	10)	Parafis "	14
Déliháb "	12)	Arany "	20
Kolibri "	különlegesség 16 k.		

Kapható HARMATHS szivarkahüvely különlegességek fóraktárában Debreczen füvészkerl u. 14.

A szépség!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen czélját elérhesse, megragad minden alkalmat és legképtelenebb dolgokat kengeti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arczobrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyt Gutori Földes Kel men aradi gyógyszerész Margit-Crème-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arcz mindent tisztítalmassága (szepítő, májfoltt, kiütések stb.) ellen ártatlan és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerült, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki má nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire nem birta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Crème mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kengetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arcz szépségére és a szép ég megőrzésére. Ez a világhírű szépség-szer a Földes-féle Margit-Crème, mely már 4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arcz bőrét, eltünteti a szeplőket, megjelöléseket, kiütéseket, bőrtájkát, mitesszert, arcz- és kézvrösséget. Az arcz ideális szép, üde és ifju lesz s amellet a Margit-Crém teljesen ártalmatlan.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona. Margit szappan 70 fillér, és Margit p. uder (fehér róza- és crème szinben) 1 kor 20 fillér. Ezen szerek mindeyike külön is használható. A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagygy. gyszertárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így czimezve írni: Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Kapható: Debreczenben: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferencz, Jósá és Jóna drog. Mihalovics Jenő, Mautner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla. H-Szoboszlón: Barboz Zsigmond. H-Böszörményben: Ercey Gábor.

Legelőnyösebb bevásárlási forrás

Kerékpároknak, varrógépeknek, Pnen natik és hozzávaló anuskerek 3 évi jóállással 95 koronától, kőpenyek 4 koronától, prima légtömők, nem darabolt 3 koronától, Acetylenlámpák 2 koronától, kerékpár harangok 1 kor-tól, kézi csengettyúk 30 fill-től, fo 30 fill-től, prima láncz 3 kor-tól, prima pedall 3 kor-tól fejlebb. Szabad-futó készülék, nyereg, táskák, rudak és korok minden rendszerűnek, muffok, esővek minden méretben stb. legolcsóbban. Saját j vito nickelőző és emaillező intézet. Naponta postaküldés. Kérjen díszárlatot 1909. ingyen és bérmentve: Importhaus für Fahrzeuge Industrie.

MAX SKUTEZKY

Wien, I. Stubenring 6.

Steckenpferd-

Liliumtej-szappan.

Legenyhőbb szappan a bőrnek, ugymint szeplőnek!

— Mindenütt kapható. —

A Harmat Crème

arczszépsítő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltt, pattanást, bőrtájkát (mítessen) bőrbajokat. Kismítja a ránczosodni kezdő arczobrt s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvász a szél és a nap befolyása ellen az arczra. Nem szoros tehát nappal is használható Hatása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s fóraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerháza.

Debreczen,

Főpiacz 31, a városházzal szemben.



Stock-Cognac Medicinal
szavatolt valódi bor-
párlat
Camis és Stock
gőzpároló telepéből,
BARCOLA.
Egyedül Cognac-gőz-
főző állandó hivatalos
vegyi ellenőrzés alatt.
Kapható minden jobb
üzletben

Egy teljesen jókarban levő
rőfös berendezés
jutányos árban
azonnal eladó.
Ertekezhetni Késes-u. 36.

Fábián László
Kocsigyára
DEBRECZEN, Hatvan-utca 61. szám.
Alapítva 1901-ben.



Raktáron tart mindennemű hintót és hajtókocsit
Bégi kocsikat újra becsaró. Jó karban levő
javított kocsik mindig raktáron vannak.
Javításokat olcsón és pontosan eszköz-
zél. - Képes árjegyzék ingyen és kér-
mentve.

KEIL-LAKK

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz kenőcs keménypadló számára.
Keil-féle „Clasur“ fénymáz 90 fillér.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.
Keil-féle szalmakalap festék minden színben.
Keil-féle legfinomabb cipő krém 30 fill.

Mindenkor kaphatók:
KONTSEK GÉZA üzénél Debreczen

Tavaszi idényre
Férfi-, fiu- és gyermek ruhák
óriási választékban megérkeztek.
Kérjük kirakatalnkat megtekinteni.
Grünfeld Adolf és Társa
DEBRECZEN,
Kistemplom mellett, (sarok bolt)

Költöztetést

6-7-8 méteres butorkocsival, valamint féderes stráf-
kocsival helyben és vidékre
legjutányosabban elvállal
Müller H. és Fia szállító
Telefon 108. Piacz-utca 77. Telefon 108.

Telefon 632. **HALMÁGYI** Telefon 632.

Fehér és ecrü színű vászonalj	5	frt.	Halmágyinál
Fehér csipke kabát	7.50		Halmágyinál
Lüszter köpeny hosszú sötétkék	7.50		Halmágyinál
Vászon ruha minden színben alj és blouz 10.-			Halmágyinál
Vászon köpeny hosszú drapp szín	5.-		Halmágyinál
Pongyola divatszineken mosó	4.-		Halmágyinál
Csipke blouz divatos	4.-		Halmágyinál

Costümök, felöltök, cimonák, utazó és séta kabátok, porköpenyek, csipke,
selyem és angol szövet blousok óriási választékban.
„Ottomán selyem palettók.“
Gyászruhák, gyászaljak és gyászblouzokban nagy raktár.
Szolid olcsó árak. Előzékeny pontos kiszolgálás. Külön mérték osztály.
Halmágyi Sámuel
női és leány felöltök legnagyobb áruházában Piacz-u., a főpostával szemben.

1909/1 1-2 old.
Viepesutobol

Szőnyegés butorszövetgyárosok Haas Fülöp és Fiai = Debreczen, Piacz u. 59. sz. =

Óriási választékban: Finomabb és olcsóbb szoba szőnyegek, falli és ágy elé való szőnyegek, futók, ágy és asztal terítők, heneser átvétők, szövet és oslpke függönyök applikált storok, ágy és mennyezet terítők, paplanok, gyapjutakarók és lópokróozok, utli takarók keoske és angora bőrök, lézágyak és függönytartó rudak, nemkülönbem remek kivitelű valódi Perzsa és Smyrna szőnyegek, átve ök, táskák és szobaösszekötők.

SZERENCSENAPTÁR 1909. ÉVRE

Ezen szerencsenaptár számait árva gyermekek húzták. Gyorsan válasszon, vegye meg a születése vagy nevenapja mellett álló számot, mert a pillanat kedvezése folytán sokan jutottak már gazdagsághoz és jóléthez.

Január	Február	Márczius	Április	Május	Junius	Julius	Augusztus	Szeptember	Október	November	Deczember
1 2196	1 91604	1 66613	1 90497	1 35829	1 2111	1 16039	1 64752	1 55568	1 2163	1 90947	1 39147
2 19490	2 66706	2 9993	2 65946	2 78972	2 33744	2 38696	2 69046	2 11168	2 17356	2 66758	2 78854
3 23923	3 41500	3 23385	3 11188	3 90617	3 65941	3 55243	3 2164	3 17358	3 16001	3 39104	3 2148
4 74912	4 62923	4 38678	4 24391	4 53826	4 53849	4 7365	4 17363	4 2151	4 38619	4 9401	4 38116
5 79371	5 2211	5 78977	5 13990	5 66612	5 90615	5 39191	5 19586	5 33400	5 63238	5 4399	5 33309
6 90908	6 19489	6 90491	6 19491	6 90937	6 108703	6 22700	6 3109	6 11143	6 78957	6 19537	6 18311
7 23379	7 23947	7 66736	7 78886	7 9432	7 39108	7 16009	7 3302	7 19516	7 39135	7 3539	7 78964
8 55235	8 52405	8 52264	8 22670	8 19419	8 92875	8 19594	8 74919	8 23416	8 90638	8 66638	8 53832
9 95859	9 66694	9 65925	9 75824	9 33376	9 66730	9 90611	9 52442	9 33106	9 66705	9 55548	9 90940
10 16040	10 52250	10 39167	10 52265	10 5322	10 39197	10 2138	10 55396	10 37239	10 39122	10 39122	10 55229
11 6777	11 2144	11 74992	11 22452	11 17364	11 65923	11 18383	11 75823	11 11156	11 38627	11 66603	11 6785
12 38655	12 18388	12 18338	12 6789	12 95874	12 18356	12 23390	12 66726	12 9406	12 9914	12 78975	12 90950
13 64705	13 37232	13 9973	13 11172	13 4293	13 6800	13 55598	13 52224	13 39160	13 23381	13 16031	13 3534
14 41478	14 9499	14 23456	14 38610	14 78997	14 24684	14 53835	14 38707	14 91615	14 18316	14 38624	14 19435
15 55226	15 90462	15 74981	15 3505	15 64388	15 4360	15 33396	15 9968	15 63915	15 2100	15 2101	15 74908
16 90901	16 19564	16 38741	16 16032	16 39186	16 33396	16 64758	16 9968	16 55541	16 33343	16 23497	16 55362
17 2916	17 22654	17 55556	17 78884	17 74987	17 78881	17 2188	17 19442	17 79352	17 19544	17 18305	17 66763
18 33438	18 19566	18 74988	18 52238	18 64332	18 53354	18 18379	18 23946	18 66618	18 2124	18 52274	18 63742
19 75802	19 38725	19 2169	19 91623	19 90931	19 39184	19 33393	19 3540	19 55353	19 9457	19 66650	19 75821
20 108702	20 99649	20 18345	20 55245	20 23948	20 18018	20 55580	20 17355	20 90907	20 33104	20 55552	20 78956
21 39190	21 53844	21 92893	21 17360	21 9458	21 33426	21 78887	21 90948	21 2449	21 78989	21 69020	21 90902
22 52296	22 23451	22 11189	22 39139	22 18387	22 19557	22 95869	22 9956	22 11171	22 55363	22 4389	22 52142
23 66710	23 63912	23 78990	23 24689	23 19560	23 33460	23 65939	23 55526	23 37245	23 52218	23 22612	23 66654
24 74952	24 41495	24 90632	24 66656	24 35819	24 13994	24 90933	24 16029	24 16008	24 13981	24 63904	24 52148
25 90945	25 39113	25 41490	25 39142	25 39142	25 2101	25 63248	25 24659	25 19510	25 23939	25 108724	25 2179
26 22689	26 66768	26 66745	26 63233	26 55571	26 78883	26 18363	26 69040	26 92886	26 92895	26 9901	26 33354
27 78861	27 39165	27 52426	27 22494	27 74902	27 41487	27 4396	27 39107	27 52201	27 2181	27 22610	27 22681
28 55597	28 23395	28 33121	28 2201	28 90646	28 66759	28 17361	28 66740	28 66738	28 24681	28 23386	28 16004
29 59366		29 66683	29 4397	29 55388	29 18364	29 38683	29 52220	29 75806	29 74913	29 16037	29 91612
30 63728		30 9994	30 23469	30 75412	30 23496	30 90637	30 90603	30 55504	30 55586	30 33123	30 92878
31 9917		31 22693	31 66765	31 66765	31 66765	31 74929	31 74916	31 74969	31 74969	31 74969	31 39138

A XXIV. magy. kir. szabad. osztályosjáték I. osztályának húzása 1909. május 19. és 21-én fog lefolyni.
Az I. osztály egy egész **K 12.-** egy fél **K 6.-** egy negyed **K 3.-** egy nyolcad **K 1.50**
sorsjegyek árai:

Az eredeti sorsjegyek szétküldése az összeg előzetes beküldése ellenében, vagy utánvétellel is történhetik.
Legkényelmesebb a postautalvánnyal való megrendelés. A pénz bérmentes beküldhetése céljából szívesen szolgálunk t. vevőinknek díjtalanul postatakarékpénztári befizetési lapokkal. A játék résztvevőinek minden lefolyt húzás után megküldjük a hivatalos nyereményjegyzéket. Fenti szerencseszámok kizárólag csakis

A most be-
fejezett fő-
húzásnál a
fizettük ki t. vevőinknek. Ezuttal a
66614. számú sorsjegyre.

Gaedicke Bankházában,

Budapest, IV., Kossuth Sajos-utca 11. kaphatók.

Megszűnik a Piacz-utca 56. szám alatt levő
bazár és porcelán üzlet.
Ez maradandó áruk május tizedikéi Csapo-utca-ban, Zenede mellett lesznek árusítva
Bereanderés olcsón eladó. Ugyanott kapubóját ízelet célra kiadó.

Értesítés: A Monoszierly és Kozmik Pesti nagy cég csődtömegből vett áruk megérkeztek u. m. sima és blouse selymek, kosztüm és blouse kelmék, selyem és csipke blousok, selyem és cloth szoknyák, angol zephirek és minden itt fel nem sorolt cikkek olcsó szabott árak mellett kaphatók

Ifj. Klein Ignácznál

Piacz-utca, Kistemplommal szemben.
Férfi ingek és harisnyák, ugyszintén gyermek és női harisnyák mesés olcsó árban kaphatók.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szinszappana.

Női czipőket **Telefon 602.** **Férfi czipőket**
 nagy választékban, nagyon olcsón
csak GLÜCK EDE
 czipő üzletében vehetünk
 ➔ **Kossuth-utca sarkán. A kistemplommal szemben.** ➔
Tessék meggyőződni!
Gyermek czipőket **Telefon 602.** **Fiu czipőket**

Kovács Gyula és Társa női és gyermek felöltők divatterme
 Debreczen, Főtér 55. sz.
 (Hungária kávéház mellett).

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönség szíves tudomására hozni, hogy a tavaszi idény újdonsággal legszebb választékban divattermünkbe raktáron vannak, melyek megtekintésére b. látogatásukkal szerencsétlenül méltóztassanak.

A tavaszi idény újdonságai:

— Síma és angol hosszú palettók. Ottomán selyem kabátok, kimonok, divat gallérok. —

Leány és gyermek felöltők.

Costümök és divat aljak minden színben. Szövet, delaine és mosó pongyolák. Jouponok. Csiptekő, selyem és szövet blousok.

Még számos itt fel nem sorolt cikk, melyek nagy választékban raktáron vannak, a legolcsóbb szabott árak mellett szereshetők be.

K O N C Z J Ó Z S E F

gőzerőre berendezett kelmefestő és vegyszeti ruhatisztító intézete

DEBRECZEN.

Műhely és főüzlet: **Arany János-utca 10. sz.**

Felvételi üzletek:

Batthyányi-utca 2. szám és Vár-utca 3. szám. Zenede kisépületében, az udvarban.

••••

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy kelmefestő és vegyszeti ruhatisztító műhelyemet **Vár-utca 3. szám alól**

Arany János-utca 10. szám alá

(saját házamba) helyeztem át, hol költséget, fáradságot nem kimélve, a mai kor igényeinek megfelelően, a technika legújabb vívmányu gépekkel berendezkedtem és így azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy ezen szakmában a versenyt a fővárosi üzletekkel szemben minden tekintetben kiállok miért is a nagyérdemű közönség bocsos pártfogását kérve teljes tisztelettel

K O N C Z J Ó Z S E F.

A nagyérdemű közönség kényelmére a felvételi helyiséget a Vár-utca 3. szám alatt fenntartom.